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Mussolini üzeneíe__
Irta: Szekeres László dr.

Róma ismét beszólt s az egész világ felfigyelt 
szavára. Az uj Olaszország megteremtőjének, Musso­
lininak ajkárói hangzott el ez a döbbenetesen okos, 
erőteljes beszéd. Az olasz nép nagy vezére a világégés 
után először nemzetét rántotta vissza a pusztulás 
örvényéből, most pedig a világ népeinek lelkiisme­
reti asztalára dobta oda a magyar megcsonkitottságot, 
a magyar igazságot.

S úgy hangzott ez a beszéd, mint az evangéliumi 

szózat, amely uj hitet, uj reményt hirdet, a földre- 
tiport igazság nevében.

Ez a beszéd történelmi beszéd — hogy úgy 
mondjam — első állomása a magyar igazságnak, mert 
megállapítja, hogy n< mzetiinknek a háború felidézésé­
ben semmi része nem volt s hogy a trianoni szerző­
dés területi rendelkezései túlságosan .elevenünkbe 
ráglak, de egyúttal leszögezi azt is, hogy a magyar 
nemzet, mely lángoló haza fisággal van eltelve s tuda-
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szállását és in várta 
lerögzített

Ahonnan elindult és ahova nem tért vissza az „Italia".
A hős Nobile olasz tábornok Kingsbay-böl indult el ászuk sarki »lJóra 111 tó,|lilló a
időjárási viszonyok kedvező alakulását. Képünk Kingsbay-t abraz.dja. A k< p baloldalán latba
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fában van békebeli hatalmas 'munkaerejének jobb 
sorsot érdemel.

Amikor a római főrendiház termében, tehát 
hivatalos helyen, mint államának első embere szólott 
Mussolini, akkor megjelölte Európa útját is, amelyen 
haladnia kell, — a gyógyulás útját — a békeszerző­
dések revíziójában, amely nélkül a nemzetek nyugodt 
életét elképzelni sem lehet.

S ehhez a bátor szókimondáshoz jogot adott az 
olasz vezérnek az a történelmi sorsszerűség, amely 
az élet szegényes küzdelmeiből egy negyvenöt milliós 
nép élére dobta, ahol teremtő lángelméjével egy uj 
államerkölcsi rendszert, a fascizmust teremtette meg; 
de jogot adott neki az olasz nemzet hatalmas egysége 
is, amellyel vezére mögött áll.

A győző szólott a letiport védelmében, s ez sokat 
jelent, mert Mussolini a tettek embere. Nála a szó és 
a cselekedet egy'. Ebben van az ő nagy ereje, mert 
ismeri az élet minden szegénységét.

Ez a beszéd minden magyar faluban megértő 
lélekre, lelkesedő szivekre talál, mert olyan férfiú 
mondta, aki maga is falusi ember volt, egy szerű kis 
vidéki tanító, aki kócos, maszatos gyermekeivel az 
utolsó szépirási órán is azt Íratta a táblára példa gya­
nánt: aki állhatatos marad, az célhoz is ér. Rajta be 
is teljesedett.

Ez a második Napóleon vasárnaponként oda 
gyűjtötte maga köré templomozás után a föld népét, 
közéjük ült s tanította, oktatta, tüzesitette fajtáját 
nagy hivatására s a nép álmélkodva hallgatta e lá­
zongó lelkű, beszédes szemű fiatal mestert.

Azóta nagyot fordult a világ kereke, s ez a fiatal 
falusi tanító az olasz nemzet vezére lett, s most irá­
nyítja a mi sorsunkat, egyengeti jobb jövőnket, erős 
akarattal, nagy keménységgel. S mi bizhatunk benne, 
mert e sorok Írójának beszélgetés során többször 
mondotta: „Nem uj barátja vagyok a magyaroknak, 
hanem régi, nagyon régi, még azokból .az időkből, 
amikor szerkesztő voltamé'

Azóta még nagyobb barátunk lett, mert még 
jobban megismert. A sors keze, hogy ellenségeink 
barátaink lettek. Ma már nem vagyunk elhagyatott 
árva nemzet.

Két nagy’ barátunk van: Itália és Anglia. Itt Mus­
solini, ott pedig Rothermere lord repesztgeti a tria­
noni szerződést s az egész világ népe felfigyelt sza­
vaikra.

A világ lelkiismerete ébredez, s mi hisszük, hogy 
az igazság nevében jóvá teszi azt, amit elhibázott, 
mert az igazság előbb-utóbb győzni fog.

De ne álltassuk magunkat. Még jó idő van hátra, 
amikor a magyar vetés megérik az aratásra. S ezt ne­
künk elő kell mozdítani azzal, hogy' teszünk, cselek­
szünk, s a hazáért áldozatokat hozunk. Vagy 
ahogy Mussolini mondta tavalyi beszélgetésünk alkal­
mával : „Mondja meg minden magyarnak, hogy meg­
állni nem szabad, hanem nagy céljaik felé tekintve, 
szakadatlanul kell dolgozni, úgy, ahogy Itáliában 
látja." A munka legyen a magyar nemzet velejárója, 
mert az őrzi meg a hazát. Majd igy folytatta: 
„Mindenki teljesítse a maga kötelességét ott, ahol van, 
a tanult kereskedő, iparos, földmives ember egyaránt. 
Mindenkinek bele kell állni a nemzet szolgálatába, 
mert erős akarattal sokat, nagyon sokat lehet csele­
kedni".

így beszélt az olasz vezér Mussolini — úgy ahogy 
a háború óta még senki, — az az ember, akinek föld­
imádata s faluszeretete oly nagy, hogy együtt szánt, 
vet, s arat munkásaival a mezőn, amikor egy-egy 
napra megszabadul a kormányzás nehéz gondjaitól.

A magyar falu népe hálás ezért a beszédért, mert 
azt látja, hogy már pirkad a magyar ég alján. Nem 
félünk tehát az éjszaka sötétségétől, mert mikor leg­
sötétebb van, akkor legközelebb a — hajnal.

De addig még nekünk is sokat kell cselekednünk, 
hogy a jobb sorsra érdemesek is legyünk. Ezt üzeni 
nekünk a nagy olasz vezér, Mussolini.

Az Országos Központi Hitel­
szövetkezet közgyűlése.

Újabb három évre ismét Schandl Károly 
vezérigazgatót választották meg 

a szövetkezet alelnökévé.
Az Országos Központi Hitelszövetkezet junius hő 5-én, dél­

előtt tiz órakor tartotta a Vármegyeháza nagytermében jubilá­
ns közgyűlését Szabóky Alajos pénzügyi államtitkár elnöklete 
alatt a gazdasági, szövetkezeti, politikai és társadalmi élet szá­
mos kitűnőségének, továbbá sok száz vidéki hitelszövetkezet ki­
küldöttjének jelenlétében.

Szabóky Alajos elnök meleg szavakkal üdvözölte a meg­
jelenteket s kiemelte az OKII harmincesztendős jubileumának 
gazdasági, szociális és nemzeti jelentőségét. Felhívta a hitel­
szövetkezetek figyelmét az üzletrésztőke szaporításának fontos­
ságára, amely egyedül biztosíthatja a szövetkezetek független­
ségét és hivatásuk zavartalan teljesítését. Kérte a hitelszövet 
kezeteket, hogy indítsanak minél erőteljesebb propagandát a vi­
déken a szövetkezeti tőkeszaporitás érdekében.

A megszállt területek képviselőjének megható üdvözlete 
után Tőin Zoltán Viktor, a Miskolci Keresztény Hitelszövetke­
zet elnöke, emlékezett meg az OKH igazgatóságának, ügy veze­
tőségének, ellenőri karának és tisztviselőinek odaadó és ered 
menyes munkásságáról. Felkérte az igazgatóságot, hogy az üz­
letrésztőke szaporítására vonatkozó országos akció ügyében 
terjesszen konkrét javaslatokat a hitelszövetkezetek elé. Lu­
kács Imre (l)unavecse) és Kiss Lajos (Edelény) felszólalásai 
után a közgyűlés egyhangúlag elfogadta az igazgatóság évi je­
lentését. amely szerint az 1927. év végén 1087 hitelszövetkezet 
állott az OKH kötelékében, 2677 községet kapcsolva be a hitel­
szövetkezeti hálózatba. A hitelszövetkezet érdekkörébe vont la­
kosság mintegy 1,800.000 lélekre tehető. A hitelszövetkezetek 
üzletrésztőkéje az elmúlt évben 40 százalékos emelkedést mutat 
s kihelyezett kölcsönei az 1926. évi 51.5 millió pengőről a múlt 
évben 74.3 millió pengőre emelkedtek. Az intézet múlt eszten­
dei tiszta feleslege 580.MH pengő. Majd M'anke Gusztáv, az 
elnöki osztály főnöke, terjesztette elő a felügyelőbizottság je­
lentését, valamint a junius 4-én megtartott 
kongresszusról szóló beszámolót, amelyet 
lmngulag elfogadott.

Ezután a választásokat ejtették meg. A 
alelnökévé három esztendőre újból Schandl 
lamtitkár, vezérigazgatót választotta meg, 
tagjai percekig tartó, rendkívül meleg ünneplésben részesítet­
tek. A felügyelőbizottság uj tagja Szabó Sándor dr. ny. főispán, 
országgyűlési képviselő lett. Schandl Károly dr. alelnök-vezér- 
igazgató szólalt fel ezután és kijelentette, hogy az alelnöki vá­
lasztásban megnyilvánuló bizalmat tettekkel akarja meghálál­
ni. Kéri a hitelszövetkezeteket, hogy a meginduló nagy munká­
ban álljanak mellé, mert csak igy arathat diadalt a szövetke­
zeti gondolat a magyar föld és a magyar nép megsegítése ér­
dekeben. Nagy Iluzső (Cegléd) intézett még üdvözlő beszédet 
az összes hitelszövetkezetek nevében Schandl Károly alelnök- 
vezerigazgatóhoz, akit az egész magyar szövetkezeti élet osz­
tatlan bizalmáról, szeretetéről és támogatásáról biztosított. 
' égül a közgyűlés az országos hitelszövetkezeti kongresszus 
példásan mintaszerű megrendezéséért Kovács .János és Mikét 
(tábor dr. kincstári főtanácsos, ügyvezető igazgatóknak, Wankc 
Gusztáv elnöki osztályfőnöknek, továbbá Borsody Sándor igaz­
gatónak és Skubics János aligazgatónak elismerését fejezte ki.

hitelszövetkezeti 
a közgyűlés egy-
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Az Országos Mezőgazdasági Kamara 
jelentése az 1927-ik évről.

A napokban hagyta el a sajtót az Országos Mezőgazdasági 
Kamara évi jelentése, mely pontos és részletes képét adja a 
magyar mezőgazdasági válságnak.

A jelentés elsősorban az 1927-es mezőgazdasági termelés 
eredményeit ismerteti. íme néhány adata: állatállományunk az 
utolsó hat év alatt 2.27 százalékkal, a sertésállomány 5.3 szá­
zalékkal és a juhállomány 1.07 százalékkal csökkent. Az állat­
állománynak apadása természetesen károsan érezteti hatásai 
a trágyátermelésbcn és ezen keresztül az egész növényterme­
lés területén. A munka második része az értékesítési viszonyo­
kat elemezi. Rámutat a fokozódó világversenyre. Kiemeli, hogy 
a tengerentúli államok versenye mellett a magyar mezőgazda­
bújnak küzdenie kell, a lényegesen olcsóbb feltételekkel ter­
melő szomszéd agrárkiviteli államok versenyével is. Mindeze­
ken felül szembetaláljuk magunkat mindenütt a kiviteli piacok 
önellátásra Irányuló törekvésével. A buzakivitelt lényegesen 
befolyásolja a szállítási költség, hiszen a Berlinbe irányított 
magyar búza fuvarköltsége már 6.20 pengővel nagyobb, mint 
a tengerentúli búza szállítási költsége. Nem csoda tehát, ha 
buzaklvitelünk a múlt esztendőben az előző évihez képest majd­
nem negyedével visszaesett. A gyümölcs, zöldség és l>or kivi­
teli értékesítése szintén nagy nehézségekbe ütközik. Itt a belső 
szervezés hiányai is erősen éreztetik káros hatásukat.

Legszembeötlőbb a válság az állatok és állati termékek ér­
tékesítésénél. Szarvasmarha-kivitelünk, amely még 1925-ixjn 
113.771 darab volt, 1927-ben már csak 75.544 darabot tett. A 
növekedő tejtermeléssel kapcsolatban jelentkező tej- és tejter- 
ményértékesltésl nehézségek általánosan ismert tények a gazda­
közönség előtt A sertéspiac sem nyújt vigasztalást. Az élő­
sertés kilogrammonkénti évi átlagára, amely 1926-ban még 1.66 
pengő volt, tavaly már csak 1.55 pengőt tett. Az export, amely 
1926-bpn még 246.536 darabra rúgott, tavaly 91.697 darabra 
esett. A zsirsertésnél a felhajtás ugyanígy 84.442 darabról 
42.525 darabra apadt. Mindössze n.iromfiexportunk mutat némi 
növekedést, de tudjuk, hogy ezidén már itt is hanyatlás jelei 
mutatkoznak.

A jelentésnek egyik terjedelmes fejezete a vám- és ke­
reskedelempolitika eseményeivel foglalkozva csoportosítja a me­
zőgazdasági válságot előidéző különleges okokat. Megállapítja, 
hogy amíg mi eltöröltük az összes forgalmi korlátozásokat. 
addig szomszédaink, ahová feleslegeink igyekeznek, elzárkóz­
nak és igy akadályozzák kivitelünket. Ezután a megkötött ta- 

nagv fontosságával, a vám­
jelen tőségével foglalkozik.

tanulmány adóügyi része, 
alapján megállapítja, hogy 

gaz'((itási költsége 1927-ben 425 
község egész költség- 
az utolsó békeeszten- 
mezőgazdaság adóter- 
a munka a mezőgaz- 
\ A beszámolót tel­

jessé teszi a vidéki kamarák ismeretterjesztő, terméspolitikai.

rifaszerződéseinkkel, a piackutatás 
teher jelentőségével és a kartellek

Egészen uj adatokat tár fel a 
Többek között pontos adatgyűjtés 
egy 3333 lakosú községnek az 
százalékkal több volt, mint 1914-ben és a 
vetése 340 százalékkal nagyobb volt, mint 
dűben. Ez a két tétel eléggé szemlélteti a 
bének növekedését. Behatóan foglalkozik 
dasági hitellel, valamint a munkásügyekkel.

Képünk 
léghajót

Az „Italia" Kingsbay-ban.
azt a jelenetet örökíti meg, amikor a kormányozhat*  
a számára épített óriási csarnokból kivonják, hogy 

elinduljon végzetes útjára.

talajvizsgáló, kisérletiigyi, szakoktatási, növényvédő, állat­
tenyésztő, fásitó stb. sokoldalú, értékes munkásságának ismer­
tetése.

A rendkívül értékes munka az Országos Mezőgazdasági 
Kamara vezetőségét és tisztviselőkarót dicséri.

Mussolini a magyar nép igazságáért.
Mussolini, az olasz nemzet ujjáteremtője és napjaink leg­

nagyobb államférfia, junius hó 5-én a római szenátusban küZ- 
politikai beszámolót tartott. Beszédében sorravéve az európai 
államokat, mindenekelőtt Angliáról emlékezett meg és megálla­
pította, hogy Olaszországot és Angliát hagyományos barátság 
fűzi egymáshoz. Az úgynevezett kisántántról (Románia. Cseh­
szlovákia és Jugoszlávia) az a véleménye, hogy a békeszerző­
dések védelmén kívül a kisámánt államai között nincs más ko­
moly érdekazonosság.

Jugoszláviához — a legutóbbi olaszellenes zavargásokkal kap­
csolatban — a következő intelmet intézte:

— Jugoszláviában széles körökben harcias húrokat penget­
nek Olaszország ellen. Olyan férfiak is reszt vesznek ebben, 
akik politikai felelősséget viselnek. Ezek a nag\zási bobot ttol 
sugalt kijelentések annyira tu tak, hogy már egészen gye­
rekesek. -4~ ember t zen m* ■/ *'  teljes nyugalommal veszi 
tudomásul, de súlyos tévedés lenne, ha ezt nem tartanok szá­
mon. A legutóbbi olaszellenes zavargásokért Olaszország hatá­
rozott elégtételt követelt. 1: incidens diplomáciai szempontból 
lezárult. Az olasz kívánalmak uyors elfogadásit .Jugoszlávia ré­
széről jóakaratra vall. De igyekezzék Jugoszlávia megérteni, 
hogy az olaszok oly nemzetet alkotnak, amellyel szemben ellen-, 
ségeskedés szitása helyett sokkal tanácsosabb a barátság ápo­
lása. „ .

Ezután Mussolini Magyarországra tért át és a kővetkező 
rendkívül nagyjelentőségű szavakat mondotta.

— A kisántánt államai közé beekelve él egy nemzet, 
amellyel való viszonyunk az utóbbi időben egyre benső­
ségesebbe és barátságosabbá vált’ 
gyarország miniszterelnöke, Tisza 
hatatlanul bebizonyult — nem akarta a háborút 
ennek az országnak kellett a háború legkeményebb követ­
kezményeit elszenvedni. A magyar-olasz baiatsag >z„za 
dókra nyúlik vissza. A háború megszakította ezt a barát­
ságot. A háború befejeztével Magyarországot meg más 
csapások is érték. Utalok itt a bojsevistad iktatu™ es a 
magyar pénz, a korona katasztrófajara. Mielo /.*•£•*  
ország kinyithatta volna az ablakot, hogy újból Kipil.ant- 
son a világba, előbb belső politikai és gazdasági viszo­
nyait kellett rendezni. Amikor ezt megoMotta, Magyaror­
szág igyekezett kilábolni elszigetelt helyzetéből. ( »a>zui^ 
szág lojális készséggel és önzetlenséggel nyújtott em e/- 
kezet. Ünnepélyes diplomáciai okmány P^sete e n;'Z 
1927-ben a két állam és a két nép barátságát. Olaszország 
barátsága hármas irányban érvényesúlt:.a^a?^/ra^ 
nai ellenőrzés megszüntetésében, a szentgotthárdi tragi-

Magyarország. Ma­
mi nt ez megcáfol- 

Mégis

szaza-
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Az észt képviselők Budapesten.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után az 
érsek a pápa áldását adta a résztvevőkre, mire Hódúban 
Sándor miskolci polgármester a város közönsége nevében 
köszöntötte a katholikus élet megjelent előkelőségeit.. 
Andrássy Kálmán beterjesztette a szakosztályok határo­
zati javaslatait, amelyek alapján a nagygyűlés utasítja az 
elnöki bizottságot, indítson mozgalmat a vasárnap teljes 
megszentelése, a teljes vasárnapi munkasziinet érdekében 
és sürgesse a szegényügy rendezését, hogy a sokgyermekes 
és szegény családok istá palásban részesüljenek. Czettlei 
.Jenő, a képviselőház alelnöke mondott ezután beszédet a 
szociális bajokról. Huszár Károly volt miniszterelnök, az 
Országos Munkásbiztosiló Intézet elnöke, a katholikus 
család nagy hivatásáról beszélt, P. Bangha Béla jézustár­
sasági atya pedig a Mária-tisztelet nemzeti jelentőségét 
fejtegette. A diszgyülést Krónberger .József apátkanonok, 
plébános zárta be, aki köszönetét mondott az előadóknak és 
a megjelent hallgatóságnak, amely ezután elénekelte a pá­
pai Himnuszt és Szózatot. .

a fiumei kikötőben él­

Olaszország barátsá- 
is, hogy Magyarország

komédia leszerelésében és az optáns-kérdésben. Olaszor­
szág barátsága nyilvánult meg azoknak a kedvezmények­
nek a biztosításában is, amelyeket 
vez Magyarország.

— Magyarország számíthat 
gára. Ehhez hozzá lehet fűzni azt
a Duna medencéjében ezer esztendeje igen fontos törté­
nelmi missziót töltött be. A magyar nemzet, amely lán­
goló hazafiassággal van eltelve és amely tudatában van 
békebeli hatalmas munkaerejének, jobb sorsot érdemel. 
Nemcsak az általános méltányosság szempont jóiból, ha­
nem Olaszország érdekében is kívánatos, hogy a magyar 
nemzetnek ez a jobb sorsa bekövetkezzék.

Mussolini óriási hatású beszédét az alábbi 
jezte be:

— Olaszországnak olyan súlya van a m m.»tl.özi politika 
terén, mint még soha. Olaszország csillaga felkel a láthatáron. 
/’: a fasiszta rendszer miire!

szavakkal fr-

Katolikus nagygyűlés Miskolcon
A múlt vasárnapon katholikus nagygyűlést rendeztek 

Miskolcon. A sportpályán huszonötezer ember előtt mon­
dott misét Szmrecsányi Lajos érsek. A mise után az érsek 
többek között a következőket mondotta:

„E sokaság láttára ama reményemnek adok kifejezést, 
hogy itt, ahol a hitélet oly erős alapon nyugszik, a társa­
dalmat^ veszélyeztető súlyos kérdések szerencsésen fognak 
megoldódni. A hit iránt közönyösek is kénytelenek beis­
merni, hogy a bomlás közepette egyedül a katholikus val­
lás őrzi meg az egység szilárdságát. Ma, amikor olyan 
könnyen forradalmasodásra hajlik a világ, a katholikus 
egyházban a rend, a fegyelem és a hit erős és megingatha­
tatlan. A békét legbiztosabban úgy szerezhetjük meg, ha 
az élet a keresztény elvek alapján indul meg és ezek sza­
bály ozzá k cselekedeteiket"

Jelentsük be a jégverést az tető, 
járástani intézetnek!

Az Országos M. Kir. Meteorológiai és Földmágnességi 
Intézet az alábbi felhívást intézi az ország gazdatársa­
dalmához :

„Az utóbbi napokban az ország több helyén fordultak 
elő jégesők, amelyek néhol meglehetősen súlyos károkat 
okoztak. Egyrészt ezeknek megközelítő felbecslése, más­
részt azonban a jégesők természetének tanulmányozása 
érdekében az Országos M. Kir. Meteorológiai és Földmág- 
nességi Intézet (Budapest, II., Kitaibel Pál-utca 1.) azzal 
a kéréssel fordul a közönséghez, hogy a következő kérdé­
sekre adjon feleletet: 1. Mikor volt jégeső? (Hónap, nap, 
óra.) 2. Mennyi ideig tartott? (Hány percig.) 3. Milyen 
irányból jött és mely irányba vonult? 4. Milyen nagyságú 
és alakú jégszemek estek? 5. Körülbelül milyen széles 
sávban esett? (Tehát a megfigyelőtől számítva milyen 
távolságban nem volt már jégeső.) 6. Volt-e a jégeső al­
kalmával zivatar? 7. Volt-e a jégeső alkalmával szélvihar? 
8. Okozott-e emberben sérüléseket? 9. Okozott-e állatok­
ban sérüléseket? 10. Minő károkat okozott a vetésben, a 
veteményekben, kertgazdaságban, a gyümölcsösben?

Minden egyes jégverésre ezek az adatok külön-külön 
adandók meg. Ha pedig 
nának elő, úgy kérjük a 
vei azokra vonatkozóan 
értesíteni".

a jövőben újabb jégesők fordul­
ton ti kérdések 
is az intézetet

figyelembevételé- 
lehetöen azonnal

♦

A Vasárnap a maga részéről is kéri 
amint már több ízben készséggel megtették 
most is segitőkezet a magyar tudománynak. Ezeknek az 
adatoknak az a céljuk, hogy tudósaink elkészíthessék az 
ország jégverési térképét, mely rendkívül hasznos szolga­
latokat fog tenni a gazdáknak.

olvasóit, hogy — 
nyújtsanak

Zzr ff BEK aL 
ggB

Fiók: Sxélcesfe/)éri>cíi’ Budapest, KkOSSuth LajOS-utca 12*  SZ« Sürgönyeim: Hanco Budapest
Magyar Király-szálló épület. Kérje 2. «x. prospektusunkat
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Cég sürgősebb feladat: a mezőgazdasági kivitel 
megszervezése !

g !)f‘fiy(1IÍai bori nem leijei értékesíteni, de a pesti kirakatok tele vannak 
spanyol szőlővel! — a magyar alma vagonszámra elrotfjad, a banán 

pedig özönlik az országba.
\ Kain szövet ség június hó d án. szerdán 

-alóválasztmányi ülését, melyen részt vettek 
nv. államtitkár, a Faluszövetség társelnöke, 
államtitkár, 
Sándor min. 
a Hangya igazgi 
11a>zőga zda sá gi kamarai i ga zga t ók, 
^tanácsos, A ém-eth -József ny.

Káger .József, 
Csontos Imre, 
nietey Endre, 
lója, ví

Schandl Károly megnyitó besxéde.
megnyitó szavaiban beszá- 

liizoltság legutóbb Bécslien 
a Faluszövet séget o és Hbiskovieh 

Az értekezleten elhangzottak közül különösen 
érdekelheti a magyar gazda közönséget. Az. egyik a 

k kezdemó- 
— „igazi" 

ágok föld­
zászló alá. 

ti államok 
terv tisztán 
itból nézve, 

egyéb, :il,nl a 
leién. Ez ellen 

érdekképv iselet i

tartotta meg igaz- 
Srhandl Károly 

(oilly Kálmán 
államtitkár, lilaskor irit 

'illáim it kár. JfeS'A’ó Pál 
Gesztelyi-Nagy László 

Miksa gazdasági 
Hartlios Amim*.  
F. Szabó Géza.

Srí r-

államtitkár, a
Graborszky Miklós h. 

tanácsos. Karín Károly ny. . 
itója, Horváth .lein”* és

I Híz ing
Németh -József ny. min. tanácsos. 

Éhn Kálmán. Csizmadia András, 
\laday Gyula országgyűlési képviselők. 
Hajthat/ .Mihály, a szövetség ügyvezető igazga- 

végiil lialogli Gyula és Nagy Sándor igazgatók.

( sizmadia András országgyűlési képviselő szerint egyenesen 
öngyilkosság, hogy amikor a banánt, narancsot óriási menni/i- 
ségben hozzuk be külföld ról. akkor a magyar alma és gyiimöbs 
a termelőnél vagonszámra rothad meg. Ez ellen okvetlenül 
tiltó vámokkal védekeznünk kell. Gesztelyi-Nagy László, (’son-

Seliandl Károly elnök az ülést 
mólt a Nemzetközi Mezőgazda-sági 
tartott értekezletéről, melyen 
Sándor kepv iselt 
kél kérdés érdekelheti a magyar gazda közönséget. Az. egyik 
esdi kormánynak az a terve, hogy a cseh agrárius., 
nyozásére Prágában alakuljon meg az <» szerintük 
:ö/</ internaeioná-lé. mely elsősorban az egyes orsz; 
míves politikai pártjait tömöritené egy nemzetközi 
A csehek által erősen ajánlott terv ellen a n 
képviselői erősen tiltakoztak, mert 
politikai célok szolgálatában allana. 
ez a prágai nemzet közi agrárszerv 
kisálltán! politika érvényesítése m 
tehát az összes magyar gazdatársadalmi 
szerveknek teljes erővel küzdenie kell.

Általános feltűnést keltett az értekezleten 
földmivelésügyi miniszter erősen magyarbarát 
nősen azt emelte ki, hogy az összes államok 
ország az egyetlen, mely a Népszövetségnek 
szabadsága érdekében telt jóindulatú kérését 
a többi államok, különösen Csehország és 
sulyos akadályokat gördítenek a nemzetközi 
tálán és megkötött ség nélküli szabadsága elé.

A nagy 
Szövetség igazgatója tartott 
címen, amelyben 
voltára hívta fel a

-- ----------------

az
egy
ellen

a prágai au 
Magyar szí 
nem lenne 
agrrírizm Us

• •<

II< rím * német 
beszéde. Kiilö- 

köziil Magva r- 
a vámforgalom 
megfogadla. mig

A uszi ria, 
forgalom

iKigpOH
akadály-

Jyula, a 
kérdései 
passzív 

mérleg ag- 
asztó tüneteinek megszüntetését elsősorban a mezőga zdastigi ki­

vitel megszervezésétől és fejlesztésétől várhatjuk, másrészt 
a behozatalban szereplő luxuscikkek visszaszorításától. Itt kü­
lönösen számbajöhet a banán, kanadai alma, kaiiforniai ba­
rack: és szilva beözönlését megakadó!yozéj tiltó vám.

A szakszerű előadás után széleskörű vita indul! meg.

tetszéssel fogadott beszéd után Italogh * 
elő;idá s t .1 grárkirit elitnk 

különösen a külkereskedelmi merleg 
figyelmet. A külkereskedelmi

A
A

finn képviselők a 
kép jobbsarkában

képi iselőház elnökének fogadotermeben. 
ül Zsitvay Tibor, a képviselőház elnöke.

<*>  
államtitkár 
ismertette 

0 i> kiemelte a 
képv iselő
A hegyaljai borokat képtelenek ér­
dé Pesten az összes csemegeüzletek 
behozott úgynevezett spanyol szőlő- 

kilója. Tiltakozin kell az ellen, hogy kin­
tiján üres, tokaji jelzésű hordókat vá­

sárolnak össze és ezeket kim külföldön silány, olcsó Jtorokkal 
megtöltve, mint eredeti tokaji borokat hozzák forgalomba. Kü­
lönösen fontosnak tartja a magyar társadalom összefogását 
külföldi portékák és luj'uscikkek bojkottálása érdekében.

A őaíározaíi javaslat.
Grabovszky Miklós földmivelésiigyi miniszteri tanácsos 

beszámolója után hátát javaslatot fogadtak el. amelyben 
felhívják a kormány t bn< ezekn a visszásságokra, ame­
lyek veszélyeztetik az agrártársadalom és az ország érdekéit is

\7. igazgatóválasztmány a mezőgazdasági cikkeknek minei 
könnyebb exportálása énlekében fid terjesztést intéz a kereske­
delmi miniszterhez, hogy a tarifa leszállítása intézményesén 
megvalósíttassák. Nagy örömmel veszi tudomásul az igazgató 
választmány az állami nuirkázásről szőlő törvénytervezet <>■■ 
szitásét és annak mielőbbi megvalósulását, 
exportunk nagymérvű emelkedését- Nagy 
gadja, hogy a földmivelésügyi. valamint a 
kedelmi kormányzat . .
lesütő h.ié^néayt létesít é< < sak azt óhajtja, nogv •*/  
meny mielőbb megvah-suljoti.

fos Imre országgyűlési képviselő •' 
Kálmán földmivelésügv i 
tórium tevékenységét 
emelése érdekében.

Ezután Káger .József 
festett megdöbbentő képei, 
tőkésíteni a szőlőtermelők, 
tömve vannak külföldről 
vei, melynek 12 pengő 
földi kereskedők a Hegy;

Xéinelh .József után Gally 
a földmivelésügyi minisz- 
inezőg;izdasá gi ki vitel ü nk 
vasúti tarifák drágaságát 
a Hegyalja pusztulásáról

mert ettől reméli 
m egn y i1 g v ássál f< > - 
pénzügyi és keres- 

az export növelése énlekében export fej- 
iziő inlézmrinit léteit és csak azt óhajtja, hogy <>z az

A Szövetség végül toliéi jeszu >t 
intéz a kormányhoz, hogy mindazon »
ellen amelyek olyan országokból származnak, ■■ \
egy általáii semmit sem exportálnak, tiltó rámpát kptóa.en 
életbe.

íefíormolés “kérdése.
Ezután lhiziníf Miksa, a Magjai < n j

Kíizponl igazgatója a inatllW ""'l1 . ' ... 'ajtóst. E Srdés fölött hosszal* vto .
ráll, Jenő. A.... ás, Wm K'',h,K"\.'C.'t,k.'z' sa érdé-
vai után az igazgatóválasztmány a tejtern< talános mező­
kében a következő határozatot fogadia el. ... . 7 Hc.
Háznyi viszmniok változása különösen az cUlatUote!
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Vidéki küldöttségek az OKI! kongresszusán.

hézségei folytán állattenyésztésünket fokozatosan tejterme­
lésre kell átszervezni, aminek legfőbb feltétele, hogy egyrészről 
a tejtermelést gazdaságosabbá tegyék, másrészről a tejtermé­
kek értékesítését biztosítsák. A termelés gazdaságosabbá 
tétele és az értékesítés biztossága érdekében a falvak idejében 
bekapcsolandéik a tejszövetkezeti mozgalomba. A tejszövetkeze­
tek jogviszonyait a változott mezőgazdasági helyzetnek is meg­
felelően szabályozó tejszövetkezeti törvény sürgősen megalko­
tandó. .1 tejelést ellenőrző és állattenyésztő egyesületeknek 
működése az ország tejállományának legnagyobb részét birto­
koló, népies kis tehenészetre intézményesen kiterjesztendő, .1 
tejszállitás érdekében az alföldi és tanyautak megjavitandók és 
kiépítendőké1

Az értekezlet az összes határozati javaslatok egyhangú 
elfogadása után Schandl Károly elnök zárószavaival ért véget.

MI HÍR A POLITIKÁBAN?
Folyik az öregségi és rokkantsági 

törvényjavaslat vitája.
A képviselöház az elmúlt héten tovább folytatta az 

öregségi és rokkantsági törvényjavaslat tárgyalását.
A szónokuk sorát Meskó Zoltán nyitotta meg aki me­

leg elismeréssel adózott Vass József népjóléti miniszter­
nek a javaslat benyújtásáért, de rendkívül sajnálatosnak 
tartja, hogy a mezőgazdasági munkások jóléti intézmé­

nyeinek felállítása késik. Hangsúlyozza, hogy nem sza­
bad előnyben részesíteni — még időbelileg sem — egyik 
társadalmi osztályt a másikkal szemben. Több, mint egy­
millió mezőgazdasági munkás várja a biztosítási törvény­
javaslatot; sürgősen meg kell tehát oldani ezt a feladatot, 
nehogy a szocialisták teljesen megmételyezzék a föld, né­
pét. Beszédének végén határozati javaslatot nyújtott be 
arra, hogy a kormány a mezőgazdasági munkások öreg­
ség, rokkantság, árvaság, özvegység és munkanélküliség 
esetére szóló kötelező biztosítására vonatkozó törvény­
javaslaton kívül — ezzel egyidejűleg — a betegség és a 
baleset kötelező biztosításáról szóló törvényjavaslatot is 
egy éven belül terjessze a Ház elé.

A vita többi szónokai közül Gál Jenő nem fogadta 
el a javaslatot, mert azt kívánja, hogy minden társadalmi 
osztály általános kötelező biztosításba vétessék bele; Ka­
csán Károly örömmel állapította meg, hogy a tárgyalás 
alatt álló törvényjavaslatot a nép legszélesebb rétegeiből 
is hálás üdvözlés kiséri; Pintér László ugyancsak melegen 
foglalkozott a törvényjavaslattal, de sürgette a mező­
gazdasági munkásokról való gyors gondoskodást; Frey 
Vilmos örömmel és lelkesedéssel fogadta el a törvény­
javaslatot; Frühwirth Mátyás azt kívánta, hogy a kézmü- 
iparosokra is minél előbb terjesszék ki a munkásjóléti in­
tézkedéseket; Petrovácz Gyula legteljesebb elismerését fe­
jezte ki a javaslattal szemben; örffy Imre annak a meg­
győződésének adott kifejezést hogy a javaslat óriási ha­
tást fog gyakorolni a szociális megnyugvás terén. A ja­
vaslatnak lényeges kiegészítő része lesz a mezőgazdasági 
munkások biztosításáról szóló törvény javaslat; Bródy 
Ernő a városi kispolgárság nevében visszautasította a ja­
vaslatot, mert szerinte a javaslat csak kötelezettségeket 
ró a polgárságra, anélkül, hogy előnyöket nyújtana; 
Erödy-Harrach Béla szakszerű beszéd után fogadta el a 
javaslatot; Usetty Béla és Haller István szintén azokhoz 
csatlakoztak, akik a javaslatot örömmel magukévá tették; 
Lukács György szerint a javaslat a legerősebb vonzóerőt 
fogja gyakorolni elszakított testvéreinkre; végül a szo­
ciáldemokraták három szónoka is elfogadta a javaslatot.

A javaslatot e héten már nyolcórás üléseken tár­
gyalják.

A pénzügyminiszter a mezőgazdaságot 
kívánja alátámasztani.

A felsőház pénzügyi bizottsága az elmúlt héten le­
tárgyalta az 1928—29. évi állami költségvetésről szól)

Az Országos Központi Hitelszövetkezet kongresszusa
Halról jobbra: Majláth József gr< 
dr. kormánybiztos; Kovács János

>f, Schandl Károly dr. a lelnök-vezérigazgató; Szabóky Lajos államtitkár, elnök ; Rauscher Aurél 
ugjxezeto igazgató, le előtérben: Alikó Gábor ügyvezető igazgató és Wanke Gusztáv eluökí 

osztályfőnök.
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Kép az OKI! kongresszusáról.
A hallgatóság soraiban elől Mayer János földmivelésügyi mi­
niszter, Búd .János pénzügyminiszter és Bethlen István gróf 

miniszterelnök foglal helyet.

törvény javaslatot. A vita során Papp Géza báró azt a kí­
vánságát fejezte ki, hogy a mezőgazdasági kultúra eme­
lése érdekében nagyobb összeget állítsanak a költségve­
tésbe; Glattfelder Gyula püspök rámutatott arra, hogy 
igen nagy áldozatokat kell hozni a népoktatás ügyéért; 
Bemáth István a földmivelésügyi tárca dotálását keveselte.

Az elhangzott felszólalásokra Klebelsberg Kunó gróf 
kultuszminiszter kijelentette, hogy a nyolcezer népiskolai 
objektumból ötezer létesítése biztosítva van és az elkö­
vetkező esztendőben csak háromezer objektum létesítésére 
van szükség. Az 1931—32. tanévig be kell fejezni a még 
hátralevő háromezer népiskola felépítését, mert különben 
háromszázezer gyermek kiszorul a mindennapos iskolá­
zásból.

A vita befejezése után Búd János pénzügyminiszter 
mondott beszédet. Azt hangsúlyozta, nem szabad elfelej­
tenünk, hogy agrárállam vagyunk, tehát a mezőgazdasá­
got kell minden rendelkezésre álló erőnkkel alátámasz­
tani. Éppen ezért a földmivelésügyi tárcát a jövőben is 
erősen támogatni kívánja. Rendkívül fontosnak tartja a 
termésértékesitésnek, a hitelkérdésnek, a földreform fi­
nanszírozásának és az állattenyésztés fejlesztésének meg­
oldását.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
A szentgotthárdi ügy befejezést nyert.

Olvasóink emlékeznek még az úgynevezett szentgott­
hárdi gépfegyverszállitmány ügyére, mely csak arra volt 
jó, hogy ellenségeink, a csehek, románok és szerbek titkos 
fegyverkezéssel vádoljanak meg és siessenek beárulni a 
Népszövetségnél bennünket. Annak idején sikerült is any- 
nyit elérniük, hogy a Népszövetség bizottságot küldött ki 
Szentgotthárdra. A bizottság lefolytatta a vizsgálatot, 
majd jelentést készített, mely megállapítja, hogy a magyar 
kormány helyesen járt el és nem nyert beigazolást, hogy 
a gépfegyverszállitmányt Magyarország kapta volna. A 
bizottság jelentésével most foglalkozott Genfben a Nép­
szövetség Tanácsa. A csehek, szerbek, románok és a velük 
rokonszenvező franciák élesen támadták a bizottság jelen­
tését, de minden kellemetlenkedésük megtörött Anglián és 
Németországon, melynek képviselői mellénk állottak. A Ta­
nács végül is a jelentést elfogadta és igy a szentgotthárdi 
ügy reánk nézve kedvező befejezést nyert.
Ismét elodázták a döntést a magyar-román birtok- 

pörben.
Harmadszor foglalkozott Genfben a Népszövetség Ta­

nácsa a magyar-román birtokpörrel, de most sem hozott

e demleges döntést. A Tanács ugyanis kitérve a határozat- 
h?.z?.ta7JT azt aJánJ°tta, hogy a szemben álló felek a 
vitat kölcsönös engedményekkel fejezzék be. Apponyi Al­
bert gróf, Magyarország képviselője elutasította a Tanács 
ajanlatat, de a Tanács tagjai elfogadták a javaslatot.

A Népszövetség Tanácsa ezzel a határozatával ismét 
beismerte tehetetlenségét. A Tanács nem képes lehetővé 
tenni a trianoni szerződésben biztosított nemzetközi döntő­
bíróság működését, rést ütött tehát a trianoni békeszer­
ződésen is. Semmi reményünk arra, hogy a Romániával 
közvetlenül meginduló tárgyalások eredményre vezessenek 
a Népszövetség Tanácsának tehát ezzel a'régóta húzódó 
üggyel ismét foglalkozni kell.

A kínai helyzet.
A kínai polgárháború uj fejezetéhez ért. A déli csa­

patok döntő csapást mértek az északiakra és a ,,mennyei­
birodalom fővárosa: Peking, a déli csapatok kezébe került. 
Az északiak rablóvezérből lett vezére: Csang-Cso-Lin, ki­
ürítette a fővárost és visszatért Mukdenbe, Mandzsúria 
fővárosába, de útközben bombamerényletet követtek el 
ellene és súlyosan megsérült. Miután most már Kína leg­
nagyobb része a déliek birtokában van, valószínű, hogy az 
évek hosszú sora óta dúló polgárháború hamarosan befeje­
zést nyer.

A debreceni lovasünnep.
Megemlékeztünk arról, hogy Cegléden lovasünnepélyt ren­

deztek, amelynek résztvevői elindultak lóháton Debrecen felé. 
A lovasok junius hó 9-ó-n érkeztek meg az Alföld metropoli­
sába, hogy ott részt vegyenek a lovas versenyeken. Szombaton 
már közel ezer alföldi lova*  érkezett Debrecenbe. Az egyes ban­
dériumokat már a fel lobogózott. díszbe öltözött város fogadta.

Vasárnap reggel érkezett a városba Horthy Miklós kor 
mányzó, a honvédelmi miniszter és a honvédfőparancsnok tár­
saságában. Az állomásról a híres debreceni ötösfogaton ' i.i’< M 
a kormányzó Köntö*géttiv.  a debreceni csata színhelyéi », h,< 
megszemlélje a történelmi ruhákba, népviseletbe és leventeru­
hába öltözött lovasok óriási serégét. Horthy Miklós kormán}zó 
ellovagolt a lovasok előtt, majd a leventecsapatok arcvonalán 
és aztán megkezdődött nyolcvan vitéz telek beiktatásának iio 
népségé. Vitéz Nagy Pál altábornagy, vitézi székkapitáiky ün­
nepi beszéde után tábori lelkészek megáldották a vitézi teli ,-í 
jelképező rögöket, amelyek egy-egy zacskóban feküdtek az asz­
talon a kormányzó előtt. Horthy Miklós kormányzó is beszédet 
mondott. A vitézek soraiban állt három vitéz özvegye is. A kor­
mányzói beszéd után kiosztották az <>F1» által a
juttatott telket. 80 vitéz összesen 071 katasztrális holdat -m 
pott, majd megáldották a hajdúböszörményi járás uj vitézi zász 
lóját és aztán megkezdődött a diszmenet.

Előbb a ceglédiek, majd a bihariak bandériumai vonullak 
el. A hajdúm egy eik szélesujju inget és kék mellényt viseltek. 
A szabolcsiak kék-piros zászlót lengettek lándsáik hegyén. A 
legnagyobb sikert a debreceniek arattak, akiket az észt képvi­
selők clagu! a finnek pedig elcköön ■ (éljen) kiáltássá! log:i'!- 
tak. Délben lakomát rendeztek a Bika-szál lóban. Délután 
finnek és észtek meglátogatták a gazdasági akadémiát. Bal 
lagra villamoson mentek s a kocsit Erik de Frenckcl finn kef 
viselő, a finn nemzeti bank kormányzója vezette. Az Akjc 
miánVargha. Kálmán igazgató, felsőházi tag és a tanárok 
szakszerű magyarázatta szolgáltak a finneknek, megmuiaita^ 
a kísérleti földet, a kétméteres roz<t é.< az érdekes dohanuki- 
bérleti állomást.

vitézeknek

A világ legjobb Harmonikái, Hege­
dűi Citerái, Harmoniumjai, Beszélőgépei, 
Cimbalomjai, Trombitái, továbbá az összes 
Hangszerek itt a gyárban kaphatok. Iskolai, 
dalárdái, egyházi Hármoniumok részletre is. 
Romlott hangszereket művésziesen javít. 
Legjobb húrok. Árjegyzéket ingven küld:

„--„-nAcPv kiflii fi m kir. szabadalmazott hangszergyaraMOGYOROSSY GYULA vm.. -*  ’>• 
Levente- és egyéb zeneka rókát szakértőén °-ere
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A vadászat és halászat után nem kell 
forgalmiadót fizetni.

A pénzügyminiszter ur módosította a halászat és va­
dászat általános forgalmi adó kötelezettségének ügyében 
fennálló eddigi rendelkezéseket.

A kiadóit rendelet szerint a halászat és vadászat ős­
termelésnek számit.

Nem esik tehát általános forgalmi adó alá a halászat 
és mesterséges haltenyésztés sem abban az esetben, ha a 
hal forgalombahozatala, értékesítése nem kereskedelmi te­
vékenység körében (nyílt üzlethelyiségben, állandó piaci 
bódéban) történik. Nem tartozik általános forgalmi adót 
fizetni a halász, vagy haltenyésztő akkor sem, ha a halat 
csak alkalomszerűen viszi piacra, ilyen esetben azonban 
helyhatósági bizonyítvánnyal igazolnia kell, hogy nem má­
soktól vásárolt halat árusít. Ilyen helyhatósági bizonyít­
ványt a hivatásos halász és a haltenyésztő részére egy ha­
lászati évre szóló érvénnyel is ki lehet állítani.

őstermelésnek számit továbbá és nem esik általános 
forgalmi adó alá a vadászat és annak minden mellékes ha­
szonvétele, ha a vadász a vadat (a vad húsát, bőrét stb.) 
kereskedelmi tevékenységnek nem tekinthető módon érté­
kesíti. vagy csak alkalomszerűen viszi piacra. Ilyenkor az 
értékesítő hely hatósági bizonyítvánnyal igazolni köteles, 
hogy nem másoktól vásárolt vadhúst stb. árusít. A rende­
let ezévi jülius 1-én lép életbe.

Az ismertetett rendelet tehát az eddig fennálló törvé­
nyes rendelkezésekkel szemben a bérelt területen űzött ha­
lászatot és vadászatot is mentesíti az általános forgalmi 
adó alól.

MEZŐGAZDASÁG
Érdemes-e mütrágyázní ?
Válasz „Úttörőnek/6

A következő levelet hozta számunkra a posta :
Igen tisztelt Szerkesztőség!

Kedves lapomból, a Vásárim y-\m\ — melynek megindulása 
óta előfizetője vagyok — nagyon sokat olvastam a miitrágiiázás 
óriási előnyeiről. Olvastam a műtrágyázási kísérletek meglepő 
ered menyeiről is és ezért magam is megpróbálkoztam termése­
met műtrágyázással növelni, noha kissé restelkedve fogtam 
hozzá szomszédaim és ismerőseim csúfolódásai miatt. Azóta, 
azonban, magam is gondolkodóvá lettem, hogy tényleg oly ered­
ményes dolog-e a műtrágyázás?

Most tehát, a t. Szerkesztőséghez fordulok azzal a kéréssel, 
szíveskedjenek nekem lapunkban válaszolni, mi lehet az oka, 
hogy nem vált be a műtrágyázáshoz fűzött reménységem?

A kísérletet a következőképen hajtottam végre: 192G őszén 
földemből kihasítottam 14<M) négyzetöl földet a kísérlet céljára, 
mely földterület 1924-ben kapott körülbelül 350 métermázsa 
jóminőségü istállótrágyát. A szóbanlevő földterületen 1925-lien 
búza, 1926-ban pedig kukorica volt. Megjegyzem, hogy a búza, 
mint a kukorica ápolása a belterjes gazdálkodás alapelveinek 
megfelelően történt. A kukorica lekerülése után — 1926 október 
30-án — a kísérleti parcella felére elszórtam 133 kg. 19%-os 
szuperfoszfátot, sekélyen elszántottam és úgy vetettem bele a 
búzát. A parcella másik fele nem kapott műtrágyát. A kikelés­
nél semmi eltérés nem volt a két parcella közt. 1927 tavaszán, 
amikor a búza bokrosodásnak indult, a mütrágyázott oldalon a 
vetés kissé erőteljesebben fejlődött, később azonban ez a különb­

ség teljesen eltűnt. Mire az aratás eljött, annyira nem mutatko­
zott eltérés a két parcella között, hogy nem is láttam érdemes 
nek a két parcella termelését összehasonlítás végett külön e| 
csépeltetni. A szóban levő területet ősszel búzával vetettem el • 
kiváncsi vagyok rá, hogy nem itt fog-e mutatkozni a termés 
fokozódása.

Rozzsal is folytattam kísérleteket. 1927 tavaszán gyenge 
rozsvetésem (‘gy részére szuperfoszfátot szórtam el, de számba- 
vehető hatást nem észleltem. Földem kissé lapályos fekvésű de 
semmiesetre sem vizállásos fekete kötött talaj.

Mindezek felsorolása után, nagyon kérem a t. Szerkesztő­
séget, szíveskedjenek véleményt mondani s ezt velem — mivel 
a dolog másokat is érdekelhet — Úttörő jelige alatt a Vasánmy- 
bán közölni. Hol lehet a hiba? Lehet, hogy én tévesztettem va 
lahol el a sort ezen a téren való járatlanságom folytán.

N:i gy rabecsű 11 vá I a sz uka t érdek 1 ő(less* * 1 várja

fordult hoz 
fogjuk csak 
a célt, hogy

*

Nagyon köszönjük Úttörőnek, hogy bizalommal 
zánk és őszintén közli velünk tapasztalatait. így 
tisztázhatni a dolgokat és elérhetni célunkat, azt 
olvasóinknak mezőgazdálkodásában a jövedelem fokozódjék.

Örömmel olvastuk levelét azért is, mert minden sorában eg\ 
törekvő, tanulni vágyó, gondolkodó és nagy szakképzettségű ma­
gyar gazda szólal meg.

Sajnáljuk azonban, hogy nagy gonddal előkészített kísérle­
tének végén a termést nem aratta külön és nem csépelt*'  külön. 
Nagyon sokszor megtörténik ugyanis, hogy a szemmel való becs­
lésben téved az emlier. Esetleg a kalászok egyenlő sűrűén álla 
nak. a kalászok egyenlő hosszúak, de egy-egy kalászban több 
szem képződött és igy a termés egyik földről jobban tölti a zsá­
kot, mint a másikról. Továbbá az is igen gyakori eset, hogy a 
mütrágyázott föld gabonatermése 4—5 kg.-mal hektoliterenként 
súlyosabb s igy az eladásnál jobb árat fizetnek érte.

Tegyük tel azonban, hogy egyoldalúan mütrágyázott föld 
.jón tényleg nem termett több búza. Ennek is van magyarázata. 
Földjéljen bizonyára kevés van egy másik növényi tápanyagból, 
amely nélkül a növények nem tudnak nagyobb termést hozni, ha 
a foszforsavból megannyit ad is nekik. Kevés a könnyen fel­
szívható nitrogén! Amint az állatnak takarmány mellett ivó­
vízre, az embernek szalonna mellett kenyérre, úgy a növények­
nek a foszforsav mellett nitrogén, káli stb. tápanyagokra is van 
szüksége. Valószínűleg az ön földjén — agyagtalajról lévén szó 

forog fenn, hanem annál inkább hiányzik a 
i Illetett a szokatlanul bőven adott foszfor- 
200 kg.-nál többet adni gabona alá feles­
tápanyagból hiány mutatkozott. Nem segi- 
óvvel előbb a föld istállótrágyút kapott, 

a legtöbb trágyatelepen el-
a nitrogénnek legnagyobb részét el

— kálihiány nem 
introgén. így nem seg 
sav (kát. holdanként 
leges!), mert a másik 
tett az se, hogy két 
mert — sajnos — az istállót rágva 
csurgás és kiázás miatt 
veszti.

Hogy igazunk van-e abban, hogy itt a nitrogén csekély volta 
miatt maradt el a termés nagyobbodása, arról győződjék meg 
olvképen, hogy a tavaly mütrágyázott 709 négyszögöles parcella 
leiére, azaz 350 négyszögölre hintsen el majd a tavasszal, mikor 
a vetések hajtani, sarjadzani kezdenek, 30 kg. csilisalétromot 
(oly időben, mikor a búza levelei esőtől, harmattól nem nedve 
sek). így ezen próbaparcellán a búzának rendelkezésére fog ál 
Jani a mull évben alászántott szuperfoszfátból még elegendő 
foszforsav és a csilisalétromból elegendő nitrogén. Bizton hisz 
szűk, hogy a kedvező hatás igy nem marad el.

Ilozskisérleténél a nitrogénhiányon kiviil az volt a sikerte­
lenség oka, hogy a szuperfoszfátot későn adta a talajba. A rozs 
a szuperfoszfátot csak ősszel, a bokrosodáskor tudja kihasz­
nálni; a tavasszal rászórt szuperfoszfátnak a rozs nem tudja 
már hasznát venni.

Szives figyelmébe ajánljuk még azt is. hogy nem célszerű 
egy földön gabonát galwma után termelni. Az egyoldalú talaj 
kihasználás a termést fokozatosan csökkenti.

Végül még annyit, hogy szomszédainak gúnyolódása ne

kerti locsolásra 
gu mi -kender 
kiváló minősé­
gek

valamint tömlőket minden célra.
Szállítja a közismert szaküzlet :

szivó-nyomó tűzoltásra stb.

Schvarcz József és Társa
Budapest, Vilmos császár-út 53. sz.
(Cégtulajdonos: Műszaki Unió R.-T.)

(Alapítva : 1884.)
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csökkentse haladási kedvét! Az nevet igazán, ki utoljára nevei! 
Gondoljon csak arra, hogy az egész világ müveit gazdái meg­
győződéssel vallják, hogy gazdaságos dolog a műtrágyák hasz­
nálata és a nagytudásu, jő üzletember hírében állő magyar 
nagybirtokosok, bérlők stb. is temérdek műtrágyát használnak 
cl évről-évre a legkülönbözőbb növények alá. Talán ők azért te­
szik. mert sok kidobni való pénzük van? Talán ezer, meg ezer 
(,k<»s gazda nem jött volna rá, hogy ez pénzpocsékol ás, ha tény­
leg eredményt nem látna?

I^sz tehát eredmény az Ön földjén is, csak azt kell kísér­
letekkel megállapítania, hogy milyen műtrágyákra van talajá­
nak szüksége. Ha a Vasárnap-ot átforgatja, több olyan kísérlet 
közlésére talál, melyeknél egyféle műtrágya nem hatott, mig 
kettő, esetleg három együtt bőven megtérítette a műtrágyázás 
költségeit.

Érdeklődéssel várjuk kísérletének további eredményét.
.4 szerkesztőség.

Zöldtakar- 
etethetők. 

az állatok, 
íz első

te-

fundivalók a zöldtakarmányok etetése körül, 
mányok, kivétel nélkül, bármelyik háziállatunkkal 
Különböző előnyeik mellett főképpen azért szeretik í 
mert ízletességük az összes egyéb takarmányok között : 
helyen áll. Előfordul ugyan, hogy egyes helyeken az összes ta­
karmánynövényt szénává szárítva etetik, azonban ezt ne 
kintse senki sem utánzásra méltó példának, l'gyanis bármilyen 
gonddal szárítják is azt a szénát, avagy bármilyen pontosan 
hajtják végre a zöldtakarmányok besavanyitását, sohasem lehet 
Kikerülni, hogy a konzerválás! eljárásokkal bizonyos vesztesé­
gek ne álljanak elő. A konzerválás folytán a takarmány vészit 
természet szerűségéből, vészit egész tömegéből, de vészit érték»*s  
táp- és zamatanyagaiból’ is. Éppen ezen veszteségek miatt 
csakis akkor folyamodjunk a széna készítéshez. avagy savanyí­
táshoz, ha erre feltétlenül szükség van. így csakis a télen ete­
tendő zöidtakormányok konzerválása indokolt. A különféle 
zöldtakarmányok más és más speciális hatást fejtenek ki. de 
legtöbbjük megegyezik abban, hogy etetésük az állat közérze­
tére nagyon kedvező hatást gyakorol. Nagyon fontos tehát 
elsősorban tehenészetben és növendékállatok nevelésénél a zöld­
takarmányozás. A tehenek jó közérzete folytán a tejmirigy mű­
ködése élénkül, a tej tömegében is szaporodik, ezenkívül a zöld­
takarmányok iz és zamatanyagai a tejbe is átmennek s annak 
ize éppen ezért nyáron kellemesebb, mint télen. A növendékek 
|»edig csakis természetszerű takarmányok árán gyarapodnak 
kedvezően. Bizonyos zöldtaka rmányok természet szerűségével
pedig semmiféle más takarmány nem versenyezhet. Ilyenek a 
lóhere, lucerna, biborhere, csalámádé, rétifii stb. A zöld 
takarmányozásnak juhok és sertések etetésénél is van jelentő­
sége. A hússertések növendékei például lucernalegelő nélkül 
nem fejlődnek a kívánatos mértékben. Aránylag c lovak nélkü­
lözik legjobban a zöldtakarmányokat. Kisterjedelmű emésztési 
szerveik nem is engedik ineg a fokozott zöldetetést. A lovak 
tehát kevés zöldtakarmány, de elegendő mennyiségű jóminosegü 
széna etetésével kellő kondícióban tarthatók.

Az öntözésről. A zöldségfélével szemben az a 
követelmény, hogy üde, zsenge legyen. Ilyen lesz

legfontosabb 
akkor, ha a 

növekedése gyors és egyenletes. Ennek a gyors növekedésnek 
több feltétele van. Elsősorban is jól érett trágyával, komposzt- 
föiddel megtrágyázott és porhanyóra felásott talaj, gyakori ka­
pálás, védelem a szelek és fagy ellen. Lényegesein befolyásolja 
azonban a növekedést a talajnedvesség és a csapadék is. Ha­
zánk éghajlata alatt a mezőgazdsági növények is ritka eszten­
dőién jutnak megfelelő időben kellő mennyiségű csapadékhoz. 
Hát még a konyhakerti növények, amelyek tudvalevőleg sokkal 
több vizet igényelnek, mint amennyi Magyarország átlagos 
csapadéka. A kertben tehát az öntözés feltétlenül szükséges. 
Ne felejtsük azonban, hogy az öntözés csak akkor lesz eredmé­
nyes, hogyha egyenként minden más feltételt is megadtunk a 
növényeknek, tehát mindazt, amit fentebb felsoroltunk. Égj 
kemény, trágyázatlan. úgynevezett nyers földet öntözni hiába 
való fáradozás. Ha a föld a vizet nem bocsátja magába, akkor 
a talaj csak megkeményedik és még rosszabb lesz. Kultúra 
lat lan talajban az öntözéssel legfeljebb annyit érhetünk el. 
hogy a növények nem fognak elpusztulni a nagy szárazságban. 
Zsenge, élvezhető termést azonban nem fognak adni. Aki ki 
Bérleteket akar tenni, készítsen egy ágyást jó komposzt-folddel 
gazdagon keverve és mellette a másik ágyast hagyja trágya 
zatlanul. Nyáron az öntözés alatt azt fogja tapasztalni, hogy a 
komposzttal trágyázott ágyásban a növények üdék maradnak, 
mig a trágyázatlan ágyásban senyvednek, nem fejlődnek, a ta­
laj megkeményedett, rögös, vagy sáros, összeálló h‘sz.

Bogyósgyüniölcsüek termesztése. A törpegazda *s  
tulajdonos leghálásabb és leghasznosabb gyümölcsei köze ta -

tóznak kétségtelenül a bog.vósgyiimölcsü cserjék és évelők. Hi­
szen nagyon sokan vannak, kiknek kertjük olyan kicsiny, hogy 
alig fér el benne egy pár gyümölcsfa. Az ilyen szűk kis ker­
tekben is tömegesen helyezhetjük el az általában kistermetű 
gyümölcstermő cserjéket és még inkább a száménál. melyek cse­
kély fáradsággal sok jövedelmet hajtanak, sőt nagyon szép és 
biztos megélhetést is biztosítanak termesztőjüknek, mint azt na­
gyon sok példa igazolja. Mint kellemes és egészséges, azonkívül 
aránylag nagyon olcsó táplálék, a bogyósgyümölvsök fogyasztása 
mindinkább emelkedőben van, de mindinkább nagyobb tömegeket 
használnak fel a konzervgyárak is. amit az évről-óvre fokozódó 
kereslet legjobban bizonyít. Mint ilyen hasznos növényeket mu­
latja be a gyümölcstermő cserjéket és évelőket Ifo Mátyás 
kitűnő uj könyve. mely a napokban hagyta el a sajtót és ezidő- 
szerint egyedülálló a magyar szakirodalomban és úgy a termesz­
tés összes részleteiben és a legjobb fajták ismeretében, mint a 
jövedelemszámitásban, sőt — ami egészen uj — eredetükre és 
növénytani helyzetükre nézve is teljes tájékozást nyújt. A na­
gyon szép kiállítású. 122 oldal terjedelmű es <4 ábrával illusz­
trált munka a Pátria irodalmi t kiadásában (Budapest,
IX.. í’llői-ut 25.) jelent meg, ára 6 pengő.

A szőlőmoly irtása permetezéssel történik. Minthogy 
szőlőmoly elleni és a peronoszpora elleni védekezés egy időre 
szokott esni, kombinált permetezöszerekkel mindkét kár ellen 
egyszerre is lehet védekezni. Ilyon permetezésre alkalmasak a 
Iw/rdói lébe kevert arzén tartalmú szerek, 
metezést tehát őzen keverékkel hajtsuk végre, 
vetkezőképpen történik! •»•) liter vízben 
gálicot. Ezt mésszel közömbösítjük. h<gy 
tása ne okozzon kárt 
séges 
sza tonnás 
zölddel 
vízben.
got. A közömlKísitésr*  
használandó meszet elha 
ezeknek pótlására 40 dkg 

a rézgálic oldatába.

Az első egy-két per- 
Előáílitása kö- 

feloldunk fél kg. réz- 
■ a rézgálic maró ha­

ji szőlő leveleiben. A közömbösítésre sziik- 
mészmennyiségen kívül hozzáadunk még fél kg. oltott 

meszet. Ezt a meszet megelőzőleg 1;> dkg. uránia- 
egyenletesen elkevt . - tjük 50 liter
így kaptunk tehát lód litor kombinált permetező anya- 

m észmennyiségen kívül ci­
ha 

hígított Arzolát ke- 
és szőlőmoly ellen 
anyagokat. Ilyen a 

ki- 
. Ezeknek a szerek- 

ellensiilyozandó mésszel. A por­
nak, ha az első tavaszi nem- 
zt. A julius—augusztusi her- 

A permetezésnél felhasz- 
helül 4 kg. urániazöld, vagy 
szén kívül. Ennyi anyag tel­
két szeri fürtpermetezésre.

■» szükséges m észmennyiségen ki'ül 
ívhatjuk az urániazölddel együtt, 

utasítás szerint 
verünk a rézgálic oldatába. Peronoszponi^ 
gyárilag is készítenek konio.nal. ;»♦*!  *!»  ?< z<*  <
Nosprazen és TutokiL Mindkét - állami kísérletekben 
próbálták és igy ajánlhatjuk használatukat 
nek maró, perzselő ha 
motezés csak akkor árt 
zedék (május—júniusban) kapja 
nyék ellen ritkán lehet védekez 
nált anyag kát. holdanként K"? 
10 kg. Árzola, a rézgáiicon és t 
jesen elég négyszeri kombira

Idejébenéslegolcsóbban 
végzi el a szántást, ha

! 
I

^3

íraltíorí
használ.

N,ey icljesítményü,gl

Ára 7904 pengő.
Kedvező fizetési feltételek.

SATURNUS



!Ú VASÁRNAP 1928 junltis 17.

Eszeröísszász levente versenye Sxenílörincen.
Első leit Szentlörinc, második íjelesfa csapata.

Gyönyörüszép, napfényes időben vonultak fel junius 
hó 3-án, vasárnap a baranyamegyei, szentlőrinci járás 
leventéi, több, mint ezerötszázan a szentlőrinci gyakorló­
rétre, hogy egyévi munkájuk eredményét összemérjék egy­
mással. Az egyes századok leventéit az a cél vezérelte, 
hogy a járási vándordíját Szentlörinc leventéitől el­
nyerjék.

A verseny tábori misével, illetve a református leven­
ték részére tábori Istentisztelettel vette kezdetét az erre 
a célra felállított diszsátorokban. Az Istentisztelet után a 
nagyszámú közönség a leventék iránt táplált nagy szere­
tettel várta a verseny megnyitását. Sütő Miklós dr. vezető 
főoktató jelentése után Szivér István dr., a járás főszolga- 
birája lépett az emelvényre és rövid, hatásos beszédben 
buzdította a leventéké arra az erős munkára, mely orszá­
gunk talpraállitásában az uj nemzedékre vár, majd a ver­
senyt megnyitotta. A közönség elragadtatással nézte vé­
gig a járás leventéinek lélekemelő diszfelvonulását, melyet 
a boksái és gerdei leventezenekarok kisértek. A menet élén 
lovas- és kerékpáros járőrök vonultak fel, azután követ­
keztek az egyes körjegyzőségekből alakított századok. Fe­
gyelmezett és katonás magatartásukkal különösen kitűntek 
a szentlőrinci, heles fai, oszrói és magyarszentiváni kör­
jegyzőségek századai, de a többi századok is kiválóan sze­
repeltek.

A közös szabadgyakorlatok után következett a kato­
nás és fegyelmező gyakorlatok bemutatása, melyek úgy a 
közönség, mint a bíráló bizottság legteljesebb elismerését 
vívták ki. Az atlétikai számokat ötös csapatokban bonyo­
lították le a legnagyobb rendben és szép eredménnyel. Az 
atlétikai számoknak ilyen formában történő lebonyolítása 
a közönséget nem untatta, mert a látványosságok egész so­
rozata tárult a nézők szemei elé.

Óraműpontossággal zajlott le a szorgalmi gyakorlatok 
bemutatása is, melyekben különösen kitűnt újszerű gya­
korlataival a szentlőrinci század. A század munkáját ál­
landó taps kisérte. Utána a heles fai körjegyzőség községei 
voltak a legjobbak, de Sellye, Boksa, Gerde és Nagypeterd 
szépen felépített csoport és menetelő gúlái is nagy sikert 
arattak.

A lovas- és kerékpáros járőröket a verseny lefolyása 
közben indulás és érkezés szerinti paranccsal ellátva a 
szomszédos községbe küldték ki. A járőrök feladatukat a 
legszebben oldották meg. A babért ezekben a versenyszá­
mokban is Szentlörinc ragadta el. Az atlétikai számok kö­
zül élénk derültséget keltett a kötélhúzás, melyet Patacsi 
Dénes országgyűlési képviselő vezetett le.

Az atlétikai számokkal egyidőben került eldöntésre a 
járási levente-lövészverseny, melyben elsőnek ismét Szent­
lörinc csapata került ki.

A versenyszámok mintaszerű és gyors lebonyolítása 
után következett az eredménykihirdetés, melyet vitéz Bar- 
lay János járási testnevelési vezető tett közhírré. Minden 
számban csak az első és második nyertest díjazták. Az 
összeredményt tekintve, első lett a szentlőrinci század,
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mely győzelmével harmadszor és végleg megnyerte a ván­
dordíját, második a helesfai század. Az atlétikai vándor­
díját a boksái század nyerte, a lövészet és szorgalmi gya­
korlatok vándordíját Szentlörinc nyerte.

A járás oktatói karából a következők kaptak dijat 
eredményes munkájukért: Sütő Miklós dr. vezető főoktató, 
Herbsch Béla vezető oktató, Tarnovits Imre, vitéz Csertői 
János, Várjon János s még tiz oktató. A dijakat buzdító 
szavak kiséretében Fischer Béla, a vármegye alispánja 
osztotta ki és további lelkes munkára serkentette a derék 
leventéket.

A verseny gyors és elismerésre méltó lebonyolításáért 
az érdem a járás testnevelési vezetőjét, vitéz Barlay Já­
nost illeti, aki az oktató kar odaadó támogatásával a le­
venteintézmény fejlődésének alapját újabb, hatalmas lé­
péssel vitte előre.

VASÁRNAPTŐL-VASÁRNAPIG
gazdatArsadalmi hírek
Pályázat rétek és legelők trágyázását ismertető munkára.

A földmivelésügyi minsztérium 500, 300 és 100 jiengős pá­
lyadijat tűzött ki rét- legelőtrágyázást ismertető munkára. Pá­
lyázati határidő 1928 október 31. A pályamunkában tárgyalni 
kell a réteknek és legelőknek istállót ragyával, műtrágyával. Ing 
ürülékkel, komposzttal, fekáliával, zöldtrágyával stb. való helyes 
trágyázását, a savanyu rétek meszezését, az e téren elért eddigi 
eredményeket, illetve kísérleteket. A terjedelem harminc gépírá­
sos oldal és a tanulmányt népszerű nyelven kell megírni.

A legelők és állatok összeírása.
A földmivelésügyi minisztérium — mint ismeretes — elren- 

delte a közlegeltetésre szolgáló területek és a közösben legelő 
állatok összeírását és a községi közlegelők, blrtokossági osztat­
lan közlegelők, önként közösben hagyott legelők, erdőlegelők, köz 
ségek és birtokosságok által bérelt, valamint ugar legelők ka­
taszteri holdankónti kimutatását. Ugyanekkor kérte a községek 
tői és városoktól a közösben legelő állatok, mint szarvasmarha, 
ló, sertés, juh és kecske darabszámát. A kimutatásban pontosan 
meg kell különböztetni a községek és városok, mint jogi szemé­
lyek és a volt úrbéres vagy egyéb birtokosság, közbirtokosság 
tulajdonát képező telekkönyvileg is osztatlan legelőket. A föld­
mivelésügyi minisztérium úgy tervezte, hogy kimutatását már 
junius közepén nyilvánosságra hozza, de eddig még három vár­
megye és Pest vármegye három járása nem küldötte be adatait 
és ezért a kimutatás közlése késik.

Júliusban és augusztusban piéhészeti tanfolyam lesz Gödöllőn.
A földmivelésügyi minisztérium a méhészeti gyakorlati is­

meretek terjesztése céljál>ól Gödöllőn, az ottani m. kir. inéhé- 
szeli gazdaságban julius és augusztus hónapokban háromhetes 
méhészeti gyakorlati tanfolyamot tart, amely tanfolyamokra 
tori iák és nők egyaránt jelentkezhetnek. A tanfolyamra felvett 
hallgatóknak jelentkezésük alkalmával napi ellátás fejében 3 
pengő jó fillért kell a gödöllői m. kir. méhészeti gazdaság pénz­
táréiba befizetni. A tanfolyamra jelentkezők kérvényei a földmi­
velésügyi miniszterhez címezve a gödöllői m. kir. méhészeti gaz 
dasaghoz nyújtandók be. Részletes felvilágosítást a gödöllői mé­
hészeti gazdaság vezetősége nyújt.
A földmivelésügyi minisztérium engedélye nélkül tilos a fákat 

kivágni a közös legelőkön.
Az utóbbi időben sűrűn előfordult, hogy a volt úrbéres bír 

tokosságok és községek a tulajdonukban levő osztatlan közös le­
gelőkön a fákat a földmivelésügyi miniszter engedélye nélkül ki 
termeltek. Az élő faállományban rejlő nemzeti vagyon megóvása 
érdekében Mayer János földmivelésügyi miniszter felhívta a vár 
megyék közigazgatási bizottságát, hogy az osztatlan közös lege­
lők tulajdonosait a legnyomatékosabban figyelmeztesse arra, 
hogy közös legelőiken levő fák kitermelése a minisztérium elő­
zetes engedélye nélkül szigorúan tilos. A miniszteri rendelettel 
kapcsolatosan különbséget kell tenni az állami kezelés alatt álló
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,'s állami kezeién alatt nem álló fás közlegelők között. A fás 
közlegelőknek azokat a részeit ugyanis, amelyek silányságuknál 
fogva állandó legeltetésre nem alkalmasak és amelyeket na­
gyobbrészt már állami kezelésbe vettek, rendszeres gazdasági 
iizemterv alapján az illető m. kir. erdőhivatalok minden külön 
kérelem nélkül kitermelik, illetve a vágásterületet évenként ki­
adják. Azokon a fás közlegelőkön azonban, amelyek állami keze­
lés alatt nem állanak, bármily csekély mennyiségű fának a ki­
termeléséhez és értékesítéséhez a földmivelésügyi miniszter en­
gedélye sz ü k séges.

A sertéstenyésztés katasztrofális válsága.
.Junius hó 3-án tartotta meg az Országos Sertéskercskcdelm i 

Egyesület Budapesten, évi rendes közgyűlését. Feiher József 
ügyvezető elnök megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy Ma­
gyarországon a sertéstenyésztés, hizlalás és sertéskereskedelem 
ktilasztrófális helyzetbe került. A fogyasztás csökkenése és a 
vámszerződések folytán az export megnehezült. A tőkehiány és 
;i rossz gazdasági helyzet elsorvasztotta a vágópiacot. A zsír­
os szahonnakivitel pedig az amerikai és a német verseny folytán 
teljesen pang. Pogány Dániel titkári jelentése arról szólott, hogy 
a sertésexport, amely 1926-ban még 36 millió pengőre rúgott, 
1927-ben 12 millióra olvadt le. Az egyesület nagy küzdelmet tej­
tett ki a hús egyfázisú forgalmi adójának behozatala és az ál­
lat forgalmi adónak kivitel esetén történő visszatérítése érdeké­
ben.

Tájékoztató a felső mezőgazdasági iskolákról.
A békéscsabai, gyöngyösi, orosházi és budapesti (TIT. kerü­

let, Kiskorona-utca) felső mezőgazdasági iskolák beiratási tájé­
koztatója megjelent és kapható az iskolák igazgatóságainál. 
<'<ak néhány közép- vagy polgári iskolai osztályt végzett, elsősor­
ban gazdálkodó szülők gyermekei számíthatnak felvételre. A 
tanév szeptember hó 1-én kezdődik.

Aggasztóan terjed a peronoszpora.
A Magyar Királyi Ampelológiai Intézet (Budapest, II.. 

Debrői-ut 15.) jelentése szerint a szőlő peronoszpora betegsége 
újabban Pest- és Hevesmegyék szőlőiben is felléjiett. Az esős 
időjárás rendkívül kedvezett a peronoszpora fertőzésnek, 
hogy a hőmérséklet emelkedésével megjelenése rövid idő alatt 
rárhaló hazánk összes szőlőiben. Erre való tekintettel a 
noszpora elleni védekezés fokozott figyelemmel hajlandó régre. 
Miután pedig a szőlő virágzása és a peronoszpora várható na­
gyobb kitörése közel egy időre esik, ajánlatos a fürtöket külön 
kezelésben 
és e célra 
megfelel.

úgy.

pero-

részeslteni. A fürtök kezelésére a porozás ajánlható 
bármelyik jőminőségil rézmészpor. vagy rézkénpor

Két állategészségügyi értekezlet Parisban.
Május első felében két nemzetközi bizottság tartotta ülé­

séit Párisban. Az egyik a Nemzetközi Állatorvosi Kongresszusok 
Állandó Bizottsága, melyben huszonhét állam van képviselve. 
Ez Hutyra Ferenc dr.-t. Magyarország képviselőjét, választotta 
meg elnökéül, majd elhatározta, hogy az 1930. év nyarán Lon­
donba hívja össze a legközelebbi kongresszust, miután az 1914. 
évben oda összehívott kongresszust a háború kitörésé miatt nem 
lehetett megtartani. A másik a Nemzetközi Állategészségügyi 
Bizottság értekezlete volt, melynek szervezetid. <*pp  úgy, mint 
a jiárisi Nemzetközi Állategészségügyi H irataiét. nemreg a ma­
gyar törvényhozás is törvénybe iktatta es melyben eddig negy­
venkét állam van képviselve. Ez főképpen a veszettség es a 
száj- és körömfájás elleni nemzetközi védekezés kérdésénél fog­
lalkozott. Mindkét ügyben, amelyek közül az elsőnek liutyia 
Ferenc dr. volt az előadója, a tárgyalások egyhangú megálla­
podásra vezettek, melyeket a bizottság tagjai megbízó kormá­
nyaik elé terjesztenek gyakorlati megvalósításuk vegeit.

Szeretem az erdőt.
Szeretem az erdőt, szeretem a fa Kát.
Szeretem a lombos, fészek tart ét ágat.
Szeretem a madár édes csicsergését 
Bokrok közt zengő dal bűvölő zenéjét.
Langyos nyári éjjel, ha csalogány szólal, 
Szeretek ébredni a pacsirtaszóval...

VÁC7A VALÉRIA (Nyulhegy).

Ezer finn és észt testvér tartózkodik Budapesten. 
A múlt esztendőben a magyar képviselőház tagjai látogat­
tak el Észt- és Finnországba, hogy a rokon népekkel a 
baráti viszonyt ápolják. A látogatást most adták vissza az 
észtek és a Finnek. Huszonöt finn és tizenhét észt kép­
viselő érkezett, akiket a pályaudvaron rendkívül meleg sze­
retettel fogadtak. Amikor a finnek a parlament karzatán 
megjelentek, Frühwirth Mátyás >eszélt és ő mondott üd­
vözlő szavakat. Másnap az észteket Haller István köszön­
tötte az országgyűlésen. Az északi rokonnépek képviselői 
megtekintették a főváros nevezetességeit, majd a Horto- 
bágyra utaztak. Budapestre j< ‘t a kénviselőkön kívül 
csaknem ezer finn és észt férfi és nő is, akik a fővárosban 
a III. Finn-ugor kongresszuson vesznek részt. A rokon­
népek küldöttei egy hétig maradnak Magyarországon.

ötvenezer ember vett részt a budapesti urnapi körmeneten. 
A múlt hagyományaihoz híven, a kormány és a hatóságok rész­
vételével rendezték a budai Várban az ország hivatalos ünnep? 
urnapi körmenetét. A körmonetet, amelyben ötvenezer hivő 
vett részt, Serédi Juszt in ián bíboros, hercegprímás vezette. A 
szentélyben és az oratóriumban ott voltak: .József kir. herceg, 
Izabella kir. hercegasszony. Auguszta kir. hercegasszony. Zsó­
fia és Magdolna kir. hercegnők, a kormányzó felesége. Tass 
József népjóléti minis sics Gyula báró, a 1 elsőház el­
nöke, Ripka Ferenc főpolgármester, Sipőcz Jenő polgármester 
és még számosán. A kormányzó képviseletében Klebelsberg Kunó 
gróf jelent meg.

Jégverés pusztított az ország különböző vidékein. 
A múlt héten az ország több vidékén pusztított jégverés 
és szélvész. Csütörtökön a Szeged melletti szahrmazi sző­
lőkben szélvihar és jégverés tépázta meg a szőlőket és 
tette tönkre a vetést. Sopronmegyébcn is pusztított a ziva­
tar és itt tizennégy község környékét verte el a jég. A 
főispán az elpusztult termények pótlására vetőmagsegit- 
séget kért a földmivelésügyi minisztertől. Az alispán pedig 
a nagv uradalmakat kérte, hogy az elemi csapás miatt 
munkanélkül maradt lakosoknak nyújtsanak munkaalkal­
mat. A pénzügyigazgatóság elrendelte a kar összeírását e> 
az adóbehajtások felfüggesztesz. Bárányaban ltelet td. olt 
s a vihar a legnagyobb pusztítást Beremend. Magyarbolg, 
Beredek és Lippó 'község ' ben végezte ''7/
embert sújtott agyon a rillám, két embert pedig megne- 
initott. A vidék termése teljesen elpusztult­

október hetedikén a világ minden rádiója 
le. A Géniben székelő ffddtó Tomiét '.M:- lM 
rmon az összes rádióállomások mryanazt a műsort adják le. E. 
5?XS, ’U
rendeznek. A tanácsüléseken M.igyai< i. - traz£rfl_, . r-t c.rto V'n'.ő a Maítvar Rádió itt- igazbaműszaki főigazgató es Szots Ernő. a
tója képviselte.
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Ma még., .
Ma még dobhattok köret reám,
I)e holnap?... Talán már kacagok.
Nincs semmim ezen, a világán. 
Mégis a legboldogabb rogyok!

Ma még csak kacagjatok rajtam. 
De holnap?... Mit hoz majd a jövő? 
Nincs semmim ezen a világon, 
Nem is volt más, egyedül csak ő.

Ma még az utamba ál Ihat tok. 
De holnap?... ö mégis az enyém. 
Eljön végre, majd a. virradat 
Fehér szerelmünk borús egén . . .

GAUBY JÓZSEF (Győr.)

Nobile és társai életben vannak. Csaknem két hét 
óta aggódó kíváncsisággal várta az egész müveit világ, hogy 
az Italia utasai, Nobile és társai adnak-e életjelt maguk­
ról. Végre hosszú, már reménytelennek látszó várakozás 
után Európa legészakibb városából, Kingsbayből megérke­
zett a hir, hogy a Braganza nevű hajó rádióállomása hirt 
kapott Nobile és társai sorsáról. Az északsarki kutatók 
léghajója Nord-Ostland egyik kis jéggel körülzárt szige­
tén jéghegybe ütközött és ezért nem tudta folytatni útját. 
Az olasz kormány már intézkedett, hogy kutyaszánokon a 
bajbajutottak segítségére siessenek. Ez az ut egy hétig 
is tart s éppen ezért előbb egy repülőgépet küldenek, amely 
biztató sorokat visz a kétségbeesett embereknek. Remélik, 
hogy a sarkutazókat rövidesen megmentik.

A kedvelt Fordson-traktorokból ismét nagy mennyiség érke­
zik az országba. A Haha Arthur és Társai cégtől, mint a Ford- 
gyár magyarországi legrégibb képviselőjétől úgy értesülünk, hogy 
nem felel meg a tényeknek, hogy a Fordson-traktorok gyártása 
végleg t>e lenne szüntetve, mert nem is tételezhető fel, hogy ezt 
a nagyon jól bevált traktort ne készítenék többé, hanem csupán 
arról van szó, hogy a Ford-gyár az uj tipusu kocsi szállításában 
több mint 800.000 darabbal hátralékban van és ezért egyelőre a 
traktorgyárat is kocsik gyártására állították l>e. Egyébként a 
Hahn-eég egyik beltagja jelenleg Amerikában időzik és nagy­
számú Fordson-t rak tort vásárolt, mert nem akarta a cég a hazai 
gazda közönséget kitenni annak, hogy ezt a kedvelt traktort nél­
külözni legyen kénytelen. A Hahn - cég ennélfogva abban a hely­
zetben van, hogy minden mennyiséget tud számtani.

Tokajon megnyílt az anya- és csecsemővédö intézet. Az 
Országos Stefánia Szövetség Tokajon is létesített anya- és csecse­
mővédő intézetet. Díszes külsőségek között avatták fel legutóbb 
községi közgyűlés keretében a védőintézetet nagyszámú közön­
ség jelenlétében. A fiókszövetség elnöke, Karniss István plébá- 
I ni nos. megnyitó és üdvözlő beszédére Pettkó-Szandtner Aladár 
népjóléti helyettes államtitkár, az Országos Stefánia Szövetség 
miniszteri biztosa, válaszolt és hosszabb beszédben ismertette a 
védőintézetek nagy jelen tőségét és eredményeit. Végül tolmá­
csolta Va.'f.x József miniszter üdvözletét és elismerését azért az 
általánosan megnyilvánult áldozatkészségért, njelyet a község 
vezetősége és a fiókszövetség tarjai egyaránt kifejtettek az inté­
zet létesítése körül. Azután Heinrich Béla dr.. az intézet vezető­
főorvosa, tartott érdekes beszámolót, majd bemutatta a község­
házában elhelyezett pompás berendezésű és felszerelésű védőin­
tézetet és személyzetét.

Asthmát, tüdőcsucshurutot, rekedtséget stb. gyógyít: 
\sthma Gyógy intézet. Inhalatórium. Röntgen intézet, Budapest. 
Andrássy-ut 87. Telefon 128—82. Olcsó betegszobák.

Kitüntetett gazdasági cseléd. A földmivelésügyi miniszter 
elismerő oklevéllel1, tüntette ki és pénzjutalomban részesítette 
Hosszú István gazdasági cselédet, aki több mint negyven éve 
szolgál a pécsi püspök mohácspusztai gazdaságában. Az oklevél 
és a pénzjutalom átadásával a földmivelésügyi miniszter Margi- 
tai Lajos dr. mohácsi polgármestert bízta meg.

Ünnepélyesen avatták fel az ötvenedik fóti rokkantházat. 
Károlyi Lászlóné grófnő 1922-ben indította meg a fóti uradalom 
területén azt a mozgalmat, amely a háború rokkantainak, vala­
mint a hálx.ruban elesettek özvegyeinek és árváinak házhelyet 
és házat kívánt juttatni. 1922 óta valóságos kis falu emelkedett 
túl a fóti kastélyon, melynek Fótujfalu a neve. A különböző kül­
földi államok, a Szentszék, a magyar állam, a bankok, vállala­
tok és magánosok alapítványai után Pest vármegye is kivette 
a részét ebből a munkából s a múlt vasárnap délután avatták fel 
a telepen az ötvenedik házat. Az avatáson résztvett Wimmer- 
sperg Frigyes báró kereskedelmi államtitkár, Hódú János or­
szággyűlési képviselő, Horváth János váci főszolgabíró, valamint 
Agorasztő Tivadar, Pest vármegye alispánja. A ház előtt, 
amelybe egy Szerbiában elesett hős fia és felesége költözött, 
Erdélyi Béla üdvözölte a vendégeket, mig az avatóbeszédet 
Agorasztő Tivadar mondotta. A beszéd után a vendégek megte­
kintették a telepet, a telepen lévő múzeumot, majd a játszótérre 
mentek, ahol Károlyi grófnő vendégei voltak. Az uzsonna ideje 
alatt a telep lakóinak gyermekei, a „kisleventék**  és a leányok 
játékokkal szórakoztatták a vendégeket.

A kézműves ipar osság megmozdulása a kisipari hitel sür­
gős rendezése ügyében. Az országos jellegű iparos érdekképvi­
selet ékből alakult vezérlő bizottság junius hó 2-án, Budapesten 
az Országos Iparegyesület helyiségében Papp József elnöklete 
alatt ülést tartott, amelynek tárgya a kézműves és kisiparosság 
hitelkérdésének megoldása volt. A bizottság Recseg Antal indít­
ványára kimondotta, hogy legelsősorban mint legsürgősebbet a 
kisipari hitel régóta vajúdó kérdését kívánja rendezni. E kér­
déssel kapcsolatban Lippag István dr. előadó az öregségi és 
rokkantsági törvényjavaslattal kapcsolatban az iparosságnak 
azt az óhaját hangoztatta, hogy a kisiparosok által befizetendő 
díjtartalékok hosszúlejáratú kölcsönök alakjában bocsáttassa­
nak az iparosság rendelkezésére. Sürgős a mai kisipari hitel­
keretek megfelelő felemelése, valamint egy kisipari hitelszerve­
zetnek országos kiépítése. Az előadó javaslatait a vezérlő bi­
zottság még a képviselőház nyári szünetének megkezdése előtt, 
a miniszterelnök utján kívánja a kormány elé juttatni s ebben 
a küldöttségben az összes országos jellegű ipari érdekképvi­
seleteken kívül a képviselők kézművesipari blokkjának jelen 
létét is kívánatosnak tartja. Határozatba ment, hogy a vezér 
lőbizottság a kormány elé járuló küldöttség vezetésére Hadik 
János grófot kérje fel.

Esküre emelt kéz az országos zászló árbocán. A múlt 
esztendőben Urmánczy Nándor mozgalmat indított olyan ha 
talmas zászlótartó árbóc felállítása érdekében, amelyre iin- 
nepies alkalmakkor Nagy-M agyarország zászlóját vonják fel s 
amely állandó zarándokhely legyen az egységes Magyarország 
gondolatának ápolására. Ez az emlékmű társadalmi adakozás­
ból és a főváros támogatásával most készült el. A Szabadság­
tér közepén az elszakított országrészeket jelképező szobrokkal 
szemben állították fel az emléket, amely Lechner Jenő műépí­
tész és Füred y Richárd szobrászművész tervei szerint készült. 
Az emlékmű lépcsősor felett emelkedő szószék, amelynek köze 
{én nyúlik fel a huszonöt méter magas nemz éti színűre festett 
zászlótartó árbóc. Az Országos zászlótartó-emlékbizottság tag 
jai Frbánczy Nándor vezetésével a napokban megszemlélték 
az emlékművet és a bizottság jelenlétében helyezték el a zászló 
tartó oszlop cswsán azt az esküre emelt kezet, amely azt 
jelenti, hogy Magyarország népe sohasem mond le az ezeréves 
hazai földről. Az emlékmű építését egyébként néhány nap 
múlva teljesen befejezik és az ünneplés felavatás augusztus 
20-án, István király napján lesz. Ekkor vonják fel először a 
zászlórudra a művészi kivitelű országos lobogót.

Meggyilkolta a feleségét, kislányát és önmagát egy 
budai kereskedő. Preisach József budai kereskedő fele­
sége betegsége és a rossz üzletmenet miatt annyira elkese­
redett, hogy szörnyű lépésre határozta el magát. A háló­
szobába gumicsövet vezetett és összekötötte a gázcsappal, 
hogy a kiáramló gáz megfojtsa őket. Reggelre őt, feleségét 
és kilenc éves kislányát holtan találták.

Felszentelték az uj tábori püspököt. A pápa Révész István 
kecskeméti plébánost címzetes püspökké nevezte ki s a kor­
mányzó a hadsereg lelki vezetésével bízta meg. Az uj püspököt 
Hanauer A. István püspök szentelte fel Kecskeméten.
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Mogyoróssá Sándor terve.

mántkereskedö a tenged T Hi*hlb neTezetii
l«lig - aki 60.000 fontért vitte vált a,"'.“,rik:,i. milliomos 
feleségét maid i-mi . 1 1 eg a kek gyémántot —
követ'kesUbel wctettr T'llX "-"í

A falufejlesztés időszerű kérdéseivel találkozott » járás vezetősége. A váii Járás vezető" oJT^Tős’, 
készség népes értekezletet tartottak l ri/ott ™ Károlv K 
SZÓ irah ró olnöL-t^ Oi..h ___ ... . .. . ' K<iro|> to-

van.

váli
lel-

két szobrász harca egy szobor körül. (Képekkel.) 
ládáiig község évekkel ezelőtt pályázatot hirdetett hősi 
szoborra. Mogyoróssy Sándor szobrászművész pályázott 
lékmii elkészítésére és bemutatta tervezetét, amely Hungária 
Istenasszonyt ábrázolja, amint megkoszorúz egy haldokló kato­
nái. A pályaművet Kőrösladány község vezetősége elfogadta, a 
Magyar Országos Képzőmiivészeti Tanács azonban elutasította. 

A tanács egyik tagja. Teles Ede szobrászművész, szintén pályá­
zott az emlékmű elkészítésére, még pedig Mogyoróssy Sándor 
pályamüvéhez hasonló tervvel s az ő vázlatát a tanács el­
fogadta. Mogyoróssy Sándor feltűnően hasonlónak találta 
7’r/c.s- Ede szobrát az övéhez és pert indított müvésztársa ellen. 
I éles Ede azzal védekezik, hogy akkor készítette a szobrot, 
mikor Mogyoróssy Sándor szobrát még nem látta és azt is han­
goztatja. hogy a szobrok nem hasonlítanak egymáshoz. A két 
vitás szobor képét itt közöljük. Az érdekes vitában a bíróság 
mondja ki az utolsó szót.

Gyengeelméjű gyermekek, akik hét-tiz évesek és több 
évi kísérletezés folytán iskolai oktatásban megfelelő ered­
ményt elérni nem tudtak, avagy szellemi fogyatékosságuk 
miatt iskolába nem tudtak járni, de azért oktathatók, fel­
vétel iránt pályázhatnak a budapesti állami nevelőinté­
zetbe (I., Alkotás-utca 53.), ahol az 1928—29. iskolai 
évre több hely megüresedik. Megüresednek havi 48 pengős, 
24 pengős, 12 pengős fizetéses és ingyenes helyek. A vallás­
én közoktatásügyi miniszterhez címzett kérvényhez csato­
landó a gyermek keresztlevele, oltási bizonyítványa, az 
intézet által adott lapon kiállított orvosi vélemény és eset­
leg orvosi bizonyítvány. A kérvényt az intézet igazgató­
ságához junius hó 25-ig kell beadni.

A Gamma laboratórium többek között a következő meg­
rendelést kapta egy orvostól. aki saját magán próbálja ki a 
Lommá hajszeszt. és a postautalvány szelvényére a következő­
ket irta: Kérem, szíveskedjék ismét egy üveg liajszeszt küldeni. 
L szeszt sajtit magamon próbáltam ki. s igy bátran merem 
ajánlani a pácienseimnek is, sőt rendelem is. Maradtam k<‘r«*-  
>em megismétlésével őszinte tisztelettel dr. Szűk Lehel, Salgó­
tarján. — .1 (iámmá külföldön is nagy eredményeket ért el, 
éppen most érkezett több rendelés 1‘árisból, Londonból és Ber­
linből. !' csodaszerei k tehát jobb bizonyítvány nem kell.

József királyi herceg Debrecen díszpolgára. Debre­
cen város József királyi herceget díszpolgárává választotta 
s az oklevelet a múlt hét szombatján nyújtották át ünnep­
ség keretében a királyi hercegnek.

A szerencsétlenséget hozó kék gyémánt. Az angol lapok mos­
tanában megemlékeznek arról a híres kék gyémántról, amelyről 
az. a monda járta, hogy tulajdonosaira szerencsétlenséget hoz. 
Ezt a gyönyörű kékfényű, átlátszó drágakövet eredetileg Tever- 
nier híres utazó hozta magával Indiából és odaajándékozta 
A/l. Lajos francia királynak. Teverniert\magát súlyos anyagi 
csapások érték: az amszterdami gyémánt köszörűs, aki a követ 
csiszolta, tönkrement: Marié Antoniette királynő, aki később a 
követ viselte, a vérpadon végezte be életét. A francia forrada­
lom alatt egy bizonyos Francois Reaulieu kezeibe jutott, aki ké­
sőbb éhen halt. A drágakő azután elkallódott, de végül Thomas 
llope birtokába került, aki 1893-ban örökölte volt. Thomas Hope 
házassága nagyon boldogtalan volt és válással xegződött. felest - 
•tét, aki a követ hordta, egymásután súlyos csapások érték. A 
válás után a gyémántot eladták és későbbi tulajdonosai közül

Kőrös- 
ernlék- 
az eln­

;z'’!7l,ir'’ eln;;klete alatt. amelyen a falufejleszlés és a ;.-aí 
• i.is.i i szervezkedés szükségességét beszélték me- \ Faluszö vets^et Szeres László dr' titkár képZáí^Az értelX 

1 I alazs Károly főszolgabíró hazafias beszéde nyitotta nie- 
"melyben reamutatott arra, hogy a mai falufejlesztési kénlé.’ 
> kel meg kell oldani, mert egészséges és rendezett falvakat 
■•sak úgy tudunk teremteni, ha ott, almi lehetséges, az észszeri 
fa ufejiesztést tartjuk szem előtt ütána S.-etere, László'd- 
totitkar tartott előadást a liitelkérdésekröl, a szövetkezeti ter- 
m'^y^któitferol, valamint az olasz gazdasági viszonyokról. 
.riíHIcl József, Tremko Győző, lierüffy Gyula, továbbá S-/A- 

»//«( I tettes a temető kultuszáról értekezett nagy szaktudással.
\<umegvei főorvos a községi egészségügyekről 

Káint i Rezső járási testnevelési felügyelő 
vente versenyeket ismertette. Az é 
lelett széleskörű vita indult meg, amelyben részt

Mészöly József 
beszélt, 
ven te

mig r
versenyeket ismertette. Az

a
a le- 

értekezleten az elhangzottak 
T , . - ------- - vettek: Pasz-
Istvan, Papp Lajos. Schay Antal. Sziknyai Dénes, A>/c 
dresszel Ferenc, Pclczncr Béla, Ceanik Béla, vitéz Bogár 

. , Mikes Lajos, (iái Antal, László Levente 
\<irga István, O/ex; Sándor, Nagy Gyula, Kardos 

Leieken bach Dezső. Kopp! Aiuold orvosok. Korniss 
hövesdy Viktor dr.. Szakma ry János, llerbst Miháiy, 
Gjula, ! iUrnánn László. Obcrrecht Lajos, Váradi Géza. 
István, Bognár Dezső, Ceiglncr Péter és Czenner Zol- 
értekezlet Balázs Károly elnök szavaival ért véget. Ha- 
..ig kimondották a váli járás községeinek bekapcsoló- 

— nagy munkásságába, azzal, hogy megte­
remtik a járás területén a hősök és a temetők kultuszát.

Egy megvadult gépkocsi romboló munkája. Egy németor­
szági teherautoniobil. amely versenylovakat szállított Frank­
furtba, nyílván a fék elromlása következtében, száguldó sebes­
seggel futott l»e Königssteinbe. Elsőnek elütött egy embert, aki 
szörnyethalt, azután elgázolt egy lovasszekeret, kidöntött né­
hány utszéli fát és két távirópóznát, embert) agy ságit nyílást 
ütött egy ház falába, amelyet a beomlás veszedelmére való te­
kintettel meg kellett támasztani, végül jtedig nekirohant egy 
másik háznak, amelyet szintén súlyosan megrongált. Itt azután 
megállt az automobil. A soffőr igen súlyosan megsebesült, a ko­
csin lévő két tréner <‘s egy kisérő szintén többé-kevésbé súlyo­
san sebesült meg. Maguk a lovak csak kisebb bőrhorzsolódást 
szenvedtek.

Megsebesített egy beteget az öngyilkos ápolónő. A budapesti 
Kókus-kórház egyik ápolónője, t'sösz Ilona szerelmi bánatában 
elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Búcsúleveleket irt, majd revol­
verrel szircnlöttc mayát. A golyó keresztül fúródott testén, de 
átütötte az ajtót is és a szoba előtt tartózkodó egyik beteg. Barna 
Mária combjába fúródott. Az ápolónő meghalt, Barna Máriát a 
kórházban ápolják.

A „Katinol“-ról az elismerő levelek tömege nyilatkozik di- 
csérően. A többek között ezt Írja őrgróf Pallavacini Alfonz. Ká­
roly szilvásváradi uradalma: ..Az önök által szállított „Ratinol” 
patkányirtószer kitünően bevált, úgy hogy alkalmazása után 
patkányt látni nem Ehetett.” — Így ír <’ene István gyártulaj­
donos Dombiratosról ((’sanádm.): „A múltkor küldött patkány- 
irtót jó eredménnyel használtuk. Százezerszer köszönjük lelki­
ismeretes kiszolgálását.”

lőrék
E rnő,
János, hozma Károly, 
lelkészek,
Sándor,
Elemér,
Geröffy 
Czanik 
tán. Az 
tározatila 
dúsát a Faluszövet ség 

járás területim
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OLVASÓINKHOZ!
Felkérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek 

előfizetése 1928 junius hó 15-én lejárt, hogy a már megküldött 
befizetési lapon az előfizetési dijakat beküldeni szíveskedjenek, 
nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DIJAINK:
Egész évre .............................. 8 pengő
Félévre ...................................4 pengő
Negyed évre ..........................,2 pengő

Ingyen mutatványszámot levelezőlapkérésre készséggel küld a
„Vasárnap**  kiadóhivatala

(Budapest, VI. kar., ö-utca 10.)

Az idötartamrepülés uj világrekordja. Az olasz Ferrari 
és Dél Prete repülők néhány nappal ezelőtt felállított időt a r- 
tóssági világrekordja nem lett hosszuéletii. Párisi jelentés sze­
rint Crocy és Groenes belga katonai repülők 60 óra 7 pere és 
32 másodperc hosszat maradtak a levegőben és ezzel megdön­
tötték az olasz repülők 58 óra 37 perces rekordját. A belga repü­
lők vakmerő és uj módon pótolták az elhasznált benzin- és 
olajkészletüket: repülésközben egy másik repülőgépről dobták 
át nekik az üzemanyaggal teli tartályokat.

Részletfizetésre — készpénz árakon! Sokan gondolkodóba 
estek már azon, vájjon lehetséges-e az ilyesmi s elmentek a 
Rákóezi-ut 60. szám alatt levő hamgszerpalotába, s ott zongora-, 
hegedű- vagy egyéb hangszervevő vált belőlük, mikor meggyő­
ződtek arról, hogy részletfizetésre egy fillérrel sem kell többet 
fizetniük, mintha készpénzzel vásárolnának. Kternberg királyi 
hangszergyárának ezen nagy kedvezményét mindenkinek igénybe 
kell vennie.

TANÁCSADÓ
i11 ni > ■

Kérdés: Saját főzi sü törköl y pálinkám van. szabadé a pá­
linkát literenkint eladnom, va-gy pediy csak nagyobb mennyi­
ségben, például 25 literenként? (Cz. F., Gyöngyöspata.) — Fe­
lelet: Saját termésű törkölypálinkát, hogy ha az 25 literen alul 
van, egy mennyiségben, egyszerre kell eladni. Ha azonban a 
készlet 25 liternél nagyobb, akkor 25 literenkint vagy ezt meg­
haladó mennyiségben lehet, illetve kell eladnia. Ellenesetben 
már italmérési, illetve szesz nagybani eladási engedély szük­
séges.

Kérdés: 1. Kis h ázam van. ötven négyszögöl udvarral s 
ezenkívül összes vagyonom egy hold szőlő. Most az adóhivatal 
a rendes házadón kívül még jövedelmi adót is vetett ki rám. 
jogos-e az adókivetés és kell-e jövedelmi adót fizetni? 2. Fiam 
gazdánál szolgál s a gazda csak úgy akarja bejelenteni a. be­
tegségéi yzőbe, ha a dijat a fiam fizeti. .Jogos-e a gazda, kíván­
sága? (K. I., K. K.) — Felelet: 1. Jövedelemadót akkor kell 
fizetnie, hogyha bármely forrásból származó évi összjövedelme 
az 1000 pengőt meghaladja. Természetesen a jövedelmébe be 
kell számítani házának bérértékét is. 2. A iietegsegélyzőjxaiz 
tár dijának felét köteles a fia fizetni. A másik felét a mun­
kaadó fizeti.

Kérdés: Herélésről és miskárolásről képesítést szerez 
azonban engedélyem nincsen, szabad-e díjtalanul műtétet 
geznem? (A. F„ Piiski.) — Felelet: Habár az idevonatkozó 

tem, 
vé- 
mi-

niszteri rendelet csak a keresetszerü berélést köti az engedély 
birtoklásához, mégis azt tanácsoljuk, hogy az alispánnál sür­
gesse az engedély megadását s addig idegenek sertéseit ne 
hereije.

Kérdés: 1. Mennyi ideig felelős az eladó az eladott serté­
sek egészséges voltáért? 2. Van-e Budapesten olyan jós, aki 
jövendőt tud mondani? 3. Földet szeretnék venni, de nincsen 
elegendő pénzem hozzá. .4 negyedét ki tudnám fizetni, de a 
többit kölcsönből szeretném pótolni. Hol kaphatok földvásár­
lásra kölcsönt? (G. J., Jászladány.) — Felelet: ’. Sertésnél 
szavatossági főhiba a sertésorbánc 3 napi, a sertéspestis 5 
napi, a borsókakór 30 napi vélelmi határidővel. 2. Nem ajánl­
hatunk semmiféle jóst, mert a jósok legnagyobb része csak a 
közönség jóhiszeműségét használja ki és mindenféle együgyű 
trükkel kicsalja a hiszékeny emberek pénzét. A jóslás külön­
ben is csak felesleges időtöltés, komoly és vallásos ember nem

is keveredhetik semmiféle jóslással, jövendőmondással és más 
egyébb babonával foglalkozó társaságba. A jóslás csak a sok 
idővel rendelkező 
a dolgos ember, 
elvégzi a jelen 
várja a jövőt, 
ellenünk?**

Kérdés: Tehenem teje túrós és kesernyés répaizii, mi le­
het ennek a: oka. mivel a tehén répát nem eszik? (M. .4., Tót­
komlós.) — Felelet: A tehén valószínűleg idült tőgygyulladásban 
szenved. Mutassa meg állatorvosnak, mert a többire is átragad­
hat. ha kellő'időben nem orvosolják.

Kérdés: 1. Mi az oka annak, hogy a méhek a herék 
részét kizárják a kaptárból és a herék a kaptáron kívül 
pusztulnak? 2. Hogyan lehetséges az, hogy kimaradtam a 
lasztói névjegyzékből, pedig minden szükséges kellékem \ 
volt,a- választópolgársághoz? 3. 
megölni, ha az én udvaromban kószál? (T. F., 
1. A szaporodási időszt 
ki szokták szorítani a 
a méhek életében természetes jelenség, 
zen utána a községi elöljáróságon. 3.

Kérdés:

, munkát lan emberek unaloműző foglalkozása 
ahelyett hogy jövendőjét kutatná, becsülettel’ 
élete 
mert

munkáit és Istenbe vetett bizalommal 
tudja azt, hogy: „Ha Isten velünk, ki

ÍV egy 
el­

véi - 
minden szükséges kellékem meg 

Szabad-e másnak a baromfiéit 
Fáj.) — Felelet: 

ak let élt ével a dolgozó méhek a heréket 
kaptárból, mire ezek étien vesznek. Ez 

2. Tévedés folytán. Néz- 
községi elöljáróságon. 3. Nem.
1. Kiváló minőségű tehenet vásároltam, de a te­

hén tőgyén kis nyílás van, amelyen keresztül fejős alkalmával 
tej csorog. Hogyan lehetne a nyílást valamiféle módon be­
varrni? 2. Mennyi az értéke az 1921. évi november havi 90.000 
koronának? (H. L., Kisvárán.) — Felelet: 1. A csecsbimbón 
levő nyílást a szárazon állás idején állatorvos be tudja varrni 
2. Körülbelül 550 pengő teljes valorizáció esetén.

Kérdés: Uj ültetésit szőlőmben sok a batakukae, mivel le­
in t ne kiirtani a kukacot? (Cs. Ly., Pesterzsébet.) — Felelet: 
A batakukacot, azaz a cserebogár pajorját irthatjuk úgy. hogy 
rigolozáskor minden szemünk elé esőt megölünk: rajzáskor a 
földünkön gazt és trágyacsomót nem tűrünk, mert a cserebogár 
ilyen helyekre szeret leginkább petézni. Irtható a fákról való 
lerázással és a talaj szén kén egozésével is.

Kérdés: Megenged i-e a törvény, hogy rovott múltú egyén 
kerüljön a. községi tanácsba? (P. I., Kisoroszi.) — Felelet: Az 
1886. évi törvénycikk 34. és 37. §-a értelmében sem cselekvő, 
sem pedig szenvedő választói jogot nem gyakorolhatnak, sem pe­
dig meg nem választhatók.

Kérdés: Kell-e a külföldi pénzküldcmények után kincstári 
illetéket fizetni? (K. G„ Tapolca.) — Felelet: Kézbesítési dí­
jon kiviül semmiféle illetéket nem kell fizetni.

Kérdés: 1. Telkemen cementgyüriis kutat akarok 
a nem kémény felöli szomszédom mesgyéje mellett. Milyen 
válságot hagyjak a 
16.000 korona? 3. .4 földreform során földet kaptam, de a. föld 
ulán eddig nem fizettem bért. Most négy esztendő bérét kérik 
egyszerre. Ezt nem bírom lefizetni, mit tegyek, hogy részlet­
fizetést engedélyezzenek? (M. .4., Bcrzenee.) — Felelet: 1. A 
kút ásatását be kell jelenteni a községi elöljáróságnak, amely 
azután helyszíni szemlét tart. A szemléről jegyzőkönyvet vesz 
nek fel és az elöljáróság a felek meghallgatása után határoz 
a kút elkészítéséről. 2. Körülbelül 168 pengő. 3. Alapos inda- 

engedélvezését a pénzügy­

ázatni, 
tá- 

mcsgyétől? 2. Mennyit ér az 1922. éri

kolása mellett kérje a részlet fizet és 
igazgatóságtól.

Kérdés: 1. Hctvcnötszázalékos 
halok-e dohányárusitási engedélyt ? 
héi nyárusitási 
kantái jat ? (G.

Kérdés: j 
1600 koronát, 
ki. 1 pénz 
tem-e az

hadirokkant vagyok, kap- 
2. Ha megkapom a 

engedélyt, nem szállít ják-c le valamivel a
G„ dászfényszaru.) — Felelet: 1. Igen. 2. Nem. 

1916. érben valakinek házépítésre kölcsönadtam 
. Az adóslevelet azonban csak 1919-ben állítottuk 

után eddig még kamatot sem kaptam, követelik- 
összeget valorizálva ? (Bz. F., Lengyeltóti.) — Felc-

dó­
rok-

A FRIEDLER féle szabadalmazott

GAMMA
/

hajnövesztő
egyszersmind a hajhullás, korpásodat, hajmolyosodás 

legtökéletesebb gyógyszere.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva!
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában, valamint a

FRIEDLER LABORATÓRIUMBAN, VII., Murányi-u. 46.
Telefon: József 464—71.
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a 
elküldjük. 3. Ha a lmjó 
távolabb a vasmacskája 
ezt horgonyzásnak vagy 
rendszeri n t h á ro m á gu

ügyvédnek? (R. J., Földeák.) — Felelet: 1. A bíróság

K.

Felelet: 1. A jelenleg uralkodó XT. Pius pápa. 
1922. február

(milánói

Hol van a Borászati Lapok kiadóhivatala? (Cs. 
- Felelet: Budapesten, IX., Üllői-ut 25. szám alatt.

let: Olvassa el lapunk 20., 22. és 23. számában, Watton Gusztáv 
dr. tollából megjelent, „A valorizációs törvény magyarázata*  
cimü cikket.

Kérdés: Hol van Budapesten rézmüvesmester? — Felelet: 
(’zigler János, VIII. kerület. Koszoru-utca 12., Hirmann Ferenc, 
VII., Váci-ut 117., Jancsurák Gusztáv, IX., Ferenc-utca 39., Wie- 
ser Vilmos, II., Kacsa-utca 14. szám.

Kérdés: 1. Honnan kaphatnám meg Pétermann József fő­
jegyző urnák Karli Gyula versére irt kottáját? 2. Hol kapha­
tok más egyéb kottát? 3. .Mit jelent ez a szó „horgonyzási" 4. 
Hói kaphatom meg a „Magyarság" egyik régebbi számát? 
(G. J., Szigetszentmiklós.) — Felelet: 1. Levélben kérje a fő­
jegyző úrtól, cime: Pétermann József főjegyző, Gyoma. 2. La­
punk kiadóhivatalában mindenféle kottát megkaphat. Ha 
kotta címét megírja, úgy utánvéttel is 
nyílt tengeren vagy folyón a parttól 
(horgonya) segítségével megáll, akkor 
horgonyvetésnek nevezik. A horgony 
óriási nagy vashorog, amit láncon eresztenek le a tenger vagy 
folyó fenekére és az ott a fövenyben megkapaszkodik. 4. A 
„Magyarság**  kiadóhivatalában, Budapest, V., Bank-utca 4.

Kérdés: Hol kaphatok téglásajtoló gépet? (T. /., Pér.) -- 
Felelet: Forduljon Lander Lajos mérnök-vállalkozóhoz, Buda­
pest. V., Vilmos császár-ut 72. szám.

Kérdés: 1. Megitélhet-e a bíróság perköltséget alperesnek 
és felperesnek egyaránt? 2. Egy tárgyalásért mekkora összeg 
jár az
akár felperesi, akár alperesi ügyvéd kérelmére az esetben, ha 
az ügyvéd kéri a díjmegállapítást az általa képviselt féllel szem­
ben, az ügyvédi dijakat és költségeket végzéssel megállapítja. 
2. A tárgyalási összeg nagysága a pertárgy értékétől függ.

Kérdés: 1. Törvénytelen gyermeknek van-e öröklési joga 
atyja, hagyatékában? 2. Van-e követelési joga a törvénytelen 
gyermeknek azon a címen, hogy a törvénytelen gyermek atyjá­
nak bátyja a gyermeket magéihoz vette, neveltette és eltartotta 
és a. gyermek hat érig a testvér gazdaságéban dolgozott? (B.

. Hódmezővásárhely.) — Felelet: 1. A törvénytelen gyermek­
nek atyja hagyatékában öröklési joga nincs. 2. Nincs, mert a 
gazdaságban végzett munka ellenértéké a tartás és neveltetés 
nyújtása által a nagybátyja által kiegyenlít tetett.

Kérdés: 1. Hányadik pápa uralkodik jelenleg és mi a csa­
ládi neve. 2. Hány éves a pápa és hogyan kell címezni megszó­
lítás alkalmával? 3. Milyen nyelvű szó az irredenta? (R. B., La- 
josmizse.) 
021-ik a pápai trónon. Megkoronázták 1922. február 12-én. 
Családi neve: Itatti Achilles. 2. Desioban (milánói egyház­
megye) született, 1857. május 31-én ; tehát most 71 éves. Szent- 
séges Atya! Latinul: Beatissime Páter! 3. Latin.

Kérdés:
Bogács.)
Kérdés: 1. Vasúti fékező szeretnék lenni, hol jelentkezzem 

felvétel végett? 2. Milyen előképzettséget kívánnak meg egy féke­
zőtői? (G. I., Kiskunfélegyháza.) — Felelet: 1. Az illetékes vas­
úti üzlet vezetőségnél. Jelentkezhet tehát: Budapesten, Debrecen­
ben, Miskolcon, Pécsett, vagy Szombathelyen. 2. Négy elemi is­
kolai végzettséget.

Kérdés: Háború alatt felterjesztettek vitézségi kitüntetésre, 
de az érmet, mivel sebesülés folytán kórházba kerültem, nem 
kaptam meg. Hol kereshetném most az érem adományozását iga­
zaié) bizonyítványt? (H. J., Szany.) — Felelet: írjon a in. kii. 
hadtörténeti levéltárnak Budapest, L, Bécsi kapu-tér 4. szám.

Kérdés: Hol lehet látcsövet vásárolni és mennyibe kerül egy 
láteső? (M. V. J., Tiszaszentimre.) — Felelet: Minden látsze- 
rósznél, igy, Libái és Marx cégnél, Budapest, XI., leiez-köiut 
54. szám. k , •

Kérdés: 1. 33 éves vagyok, lehetek-e rendőr? 2. Nagybátyám 
esaládtalan ember, vagyonát idegen lányra akarja hagyni, meg­
támadható-e majd a hagyaték? 3. Hol kaphatok jó m<h< fő­
könyvet? (T. L, Gyula.) — Felelet: 1. Ha katonaviselt, úgy 
esetleg felveszik, egyébként 30 éves korig vesznek lel rendőri 
két. 2. Ha nagybátyja a családi vagyonból akarja Ónokét ki­
zárni, úgy megtámadhatják. 3. Kiadóhivatalunkban, cim< . 
Ignácz S.: Méhészet. Ára: 4.50 pengő.
utána nézünk. , , . , „

Kérdés: I. Kapható-e olyan verseskönyv, amelyben mnuhn- 
!. Milyen könyvet kap a rejtvény juta- 

....... — Felelet: 1. Olyan könyv, 
összes magyar versek megtalálhatok, nincsen, de 

amely a szebb és előadásra alkalmas koltemé-

címe:
Államsorsjegyének

féle vers megtalálható? 2. _
lomnyertes? (G. Gy., Dombrád.) — Felelet: 1. Olyan 
amelyben az

nyék nagyrészét tartalmazza. így, kiadóhivatalunkba < I * 
ható: Tordai Á.: Rózsáskert, szavalókönyv, a koltésze J« * 
termékeiből. Ára 4.50 pengő. 2. Minden nyertes, mos ’^plik 
Gyula: Földimádók cimü magyaros tárgyú regenjet kapj •

Kérdés: 1. Van-e valami jó könyv a tej és tejtermékek fel­
dolgozásáról? 2. Hány óra a köteles leventefoglalkozás heten­
ként? 3. Ha megnősülök, mentesitenek-e a leventegyakorlatok 
alól? (B. J.. Ordas.) — Felelet: 1. Igen. Kiadóhivatalunkban 
kapható: Éltető J.: Sajt- és vajgyártás, ára: 4.50 pengő. Tors: 
A tehéntúró készítése, ára: 2.50 pengő. Gratz O.: A liptói és 
székelyturó készítése, ára: 2.10 pengő. 2. Hetenkint 2—3 óra. 
3. Nem.

Kérdés: Lehet-e már a fát szemezni? — Felelet: Ilajtó- 
szemzést már május végén, júniusban lehet végezni, alvószem- 
zést pedig augusztusban és szeptemberben.

Kérdés: Feleségemnek 1600 korona öröklött vagyona volt, 
amelyért hadikölcsönt jegyzett. Lehet-e számítani ezen állam­
adóssági címletek felértékelésére? (T. .1.. Zalaszabar.) — Fe­
lelet: Az 1928. évi Xil. t.-cikk 6-ik §-a az államadósság fel 
értékelését egyelőn*  kizárja. Az el szegényedett l.'adik<ilcsön jegy­
zők segélyt fognak kapni.

Kérdés: Atyám földjének felét mivelcm és az adóhivatal 
192}. és 1925. évekre kereseti adót vetett ki. reám, amelyet már 
megfizettem és most újra adóztatnak, amennyiben 95 P újabb 
adót vetettek ki reám. A kétszeri fizetés ellen mit tehetek? 
(}}6}. sz. előfizető. Mélykút.) — Felelet: Felebbezés nyújtandó 
be a kivetés ellen. A felebbezést az adóhivatalnál a pénzügy­
igazgatósághoz címezve kell benyújtani.

Kérdés: Szilárd Gyula: Mezőgazdaságtan cimü könyvének 
egyik kötete, vagy pedig mind a két kötete kerül 16 pengőbe? 
(Ifj. H I.. Osztopán.) — Felelet: A két kötet.

a valódi Diana sósborszesz,
mert csillapítja fájdalmait, edzi és erősíti a testét, 

felfrissíti az idegeit, megacélozza az izmait, meg­
védi hülések és fertőzések ellen.

II

mindig a valódi Diana 
sósborszeszhez,

mert ez évtizedek óta az egész világon 
szerencsés összetételű készítmény, mely 

hagyja cserben.

kipróbált 
sohasem

Utánzatokat, melyek talán olcsóbbak, de‘: rendszc- 
rint teljesen hatástalanok, - utasítson vissza!
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Hol kapható mezőgazdasági munka?
Munkáscsapatot:

Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda (M. kir. föld- 
mivelésügyi minisztérium, Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 11.) 
közlése szerint a következők keresnek mezőgazdasági munkást:

Kálmán Zoltán (Kiskunhalas), 10—15 férfit szőlőmunkára, 
permetezésre, havi 1 mm. búza, 1 mm. rozs és élelmezésre. — 
Ráró Radránszky Kálmán (Sajókaza, Borsod m.), 36 pár ara­
tőt. — Arday László (Imola. Borsod ni.), két pár aratót. — .!/- 
másxy Illés (Kánó. Borsod m.), három pár aratót.

Egyeseket:
Szemző Károly (Puszta vasad, u. p. Monor), sertés mellé 

éves cselednek kanászt, nagy fia kocsisnak és egy szőlőcsőszt 
5—6 hóra. — Oberndorf I. Henrik (Tolnaváralja), egy vincel­
lért 4—5 hóra.

TRÉFÁK

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Gy. I,., Ipacsfa. Ez a vers igénytelen alkotás és nem is hibátlan. 
A versírás szabályaival tisztában kell lenni. Rejtvényére sor kerül.
Ifj. R. 4., Bzentetornya. Közlünk belőlük. — Ifj. Cn. M., Rétszila.s- 
pnsz.tas Válogatunk belőlük. — W. M., Cserháthaláp. A tréfa ezúttal 
nem vált be. A rejtvények jók. Mostanában miért nem méltóztatik 
felkeresni bennünket értékes gazdasági cikkekkel? — p. j„ l’jfehértó. 
Idején érkeztek, a régiek már elfogytak. — M. I., Lentiszombatbep. 
Vbrseire később kap választ. Fogadja leghálásabb köszönet linket la 
púnk terjesztése érdekében végzett önzetlen munkájáért. Az Ón hü 
sége és ragaszkodása minden dicséretet megérdemel. Ez a tréfa csak 
azok számára tréfa, akik a szereplőket személyesen ismerik. Mások 
számára nem mulatságos. Mást kérünk. — K. J., Aldebrő. Versére 
később küldünk választ. Az első tréfa közölhető. — Gy. F., Cserszcg- 
tomaj. Több jó van köztük; rövidesen közlünk belőlük. — n. g.t 
Geszt. Rejtvénye jó. Sajnos, rendkívül sok panasz érkezik hozzánk a 
rendetlen kézbesítés miatt. Mi már a postai ezé r igazgat ósághoz fői 
dúltunk a bajok orvoslása végett. - - S. <»., Veazkén.v. A tréfa jó.
Ifj. <>. S„ Csánig. Akad jó köztük. — <>. E.. Csánig. Közlünk belőlük 
- — Panaszos levélíró. Mély részvéttel olvastuk sorait és sajnos, sok 
bán kénytelenek vagyunk igazat adni önnek. Rendkívül hálásan ven 
nők. ha időnként felkeresne bennünket a falusi nép kívánságait hang 
súlyozó cikkekkel, mert bizonyosak vagyunk afelől, hogy értékes ut 
mutatásokkal szolgálnának. K. G., Csikéria. Beküldött írása in 
kább próza, mint vers. Igen szép, meleg gondolatai vannak, de nem 
tudta művészi formában kifejezni. — P. E., Ják. „Korán reggej- 
cimü vers* *'  kedves, de elsietett alkotás. A rímekre vigyázni kell. Re 
méljük, bog;, kapunk öntől közölhetőt is! G. J., Lesenceistvánd. 
..Tavas/.! kirándulás**  cimü versében sok a hiba. Ilyet nem szabad 
írni, hogy a tapasz „ismét meglett**.  — Cz. Gy., Tényő. Ezek a ver 
sei nem ütik meg a mértéket. Vigyázzon a rímek összecsengésére 
Csak akkor írjon, amikor belső szükségét érzi. — Ifj. <>. S., Csánig 
Versét a közlendők közé soroztuk. — Sz. .1., Pereked. Versét közölni 
fogjuk. — G. <»., Jász fény szaru. Fogadja hálás köszönet iinket elismerő 
soraiért és lapunk terjesztéséért. Rejtvénye jó. Tréfája is. — Sz.

Miért forog a föld? >
- Na kis fiam, miliői tudod, hogy a föld forog?

Abból, hogy a mama rumivás után mindig szédül, ha 
a földön áll.

(Reküldte ifi. Császár Ignác Mezötárkányból.)

A bécsi szelet.
Kohn bemegy egy vendéglőbe és egy adag bécsi szeletet 

remiéi. Eltelik jó félóra. Iw»sszusan kérdi hát Kohn a pincért : 
Mi van azzal a bécsi szelettel?

— .lön kérem, már Pozsony mii van — hangzik a kedélyes 
> ál asz.

(Rekiildte Ragdi Sándor Gesztről.)
*

Jő tanács.
— Mi az. Weisz ur, miért jajgat?

A fogam borzasztóan fáj!
— No hallja, én kihúzatnám, ha az enyém volna.
— Ne mondja, én is kihúzatnám, ha a magáé lenne.

(Rekiildte Róna József Cjkér.)
♦

Fényes származás.
Í gy nézz rám öregem, hogy az én ősöm Árpád apánk­

kal jött e honba a vereckei szoroson keresztül.
— Tudom, maga Árpád ült rajta.

(Rekiildte Óborai Ih'aes Cserhát lápról.)
*

< íyerekszáj. . V.
Vőlegény a menyasszony becséhez:
— Mondd Karcsika. itthon van a Mariska nőnéd?

Igen, itthon van. I>e mondd csak, hal vagy te?
— Miért kérded te ezt. Karcsika?
— Azért, mert a mama meg a Mariska mi mlég azt beszé­

lik. hogy elég hamar horogra kerültél.
(Rekiildte ifj. Csatári Mihály Réfszilaspuxztáról.)

* t
Savanyú szőlő.

öreg zsidó kérdi a fiát:
Na Kóbi, hát bevettek-e katonának?

— Nem.
— Hát aztán miért nem?
— Úgy látszik, már volt elég — tisztjük.

(Rekiildte Ádám Sándor Sajóm ereséről.)
♦

A korcsmában.
Egy ember bement a korcsmába és kórt egy liter bort. Mi­

kor megizlelte, azt mondotta, hogy a bor savanyú. A korcsmá- 
ros erre azt válaszolta :

— Csak hunyja be a szemét és úgy nyelje le.
A bor két pengőbe került, de a mi emberünk csak egv 

pengőt adott. A korcsmáros elkésve utána szól, de erre azt 
mondja a mi emberünk :

<’sak hunyja be a szemét és úgy tegye el a pénzt.
(Reküldte Steierlein Péter Ralatoncsicsöról.)

B.-Derecske. Közölni fogjuk. — G. Gy., Dombrád. Az első jó; a ma 
so<lik túlságosan könnyű. Gy. I... Ipacsfa. Versere később küldünk 
választ. Kérdésére a „Tanácsadó**  felel. — T. A.. Gyula. Mind a 
három tréfa általánosan ismert. Mást kérünk. — B. I., Esztergom. 
A posta késedelmes kézlwsitése rendkívül kínosan érint bennünket is; 
olvasóink köréből egyre másra érkeznek a panaszok. Már beadvány­
nyal fordultunk a posta vezérigazgatósághoz. Az emléklapokat nem mi 
készítjük, hanem a Néprajzi Múzeum. Tekintettel arra, hogy külön 
külön megrajzoltatják valamennyit, ez hosszú időbe kerül. Türelmet 
kérünk.

1 A jó könyv a legjobb szórakoztató, 
| legbölcsebb tanító, leghübb barát.

A nyári nehéz munka után igazi pihenést és üdülést szerez
a j<> könyv.

Vásároljon könyvet a Vasárnap könyvosztályánál: Budapest.
VI., 0-utca 10.

Regények és elbeszélések :

Abrahám K.: Csillagok a Tiszában
Ára pengő

4.50
Ralla Irma: Vaskuty Gábor 5.30
Rí/ rson y 1 s t rá n: I)él ibáb 4 —

„ Magyar élet 2.50
., Róna és erdő 4.50

Rartóky József: Piros rétzsák 4.50
„ Télben 4.50

Ribó Lajos: A föld •>• --
Csathó Kálmár: Most kél a nap 5.50

„ Földiekkel játszó égi tünemény 5.00
„ Varjú a toronyórán 4 —

Dormándy L.: Sólyommadár 5.40
Eötvös J. báró: A falu jegyzője (2 kötet) 9.80

,, Kisebb elbeszélések •»•).—
Gárdonyi Géza: Arany, tömjén, mirha 2.50

„ Egri csillagok (2 kötet) 12. SO
., Az én falum (2 kötet) 12.80

Isten rabjai 6.—
í (lőre Gábor könyvei: 11 kötet, kötetenként 2.50
j Gyallay I).: A föld népe 3.30

Gyula diák: A fejedelem stafétája 1.30
í Herezeg Ferenc: A fogyó hold 3.50

„ A Gyurkovics-lányok 3.50
„ I’ogányok 5.60
„ Lánszk.v motor 3.50

A könyveket a megrendelés után azonnal szállítja a Vasár-
nap kiadóhivatala, Budapest, VI., Ó-utca 10. Utánvétele*

küldésnél, minden csomag 25 fillérrel drágább.
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REJTVÉNYEK

d 
l ÍC^CJtlőAO a

1. Szórejtvény. 2. Pontrejtvény.
&

ni
1 - ' J| . a . a . d .

(fíeküldte Ben-e János (fíeküldte Ifajdu Gyula
(la másról.) A yuyot szent erzsébetrö!.)

3. Szórejtvény.

16. Névrejt vény.
Ri.naszo.nhat, Nagykanizsa .Arad. Térvár, Igló. Na.yszon.bat 

Orsóvá.
(AZ Hfoglalt magyar városok kezdőbetűi, 1,elves™ összerakva 

egy szomorú emlőkü l,elys.-g nevét adják.)
•fj. Császár lyttáe M ezőtárkán yból.)

17. Pót lórejt vény.

(fíeküldte

— olló — ár — ál
— nalom — 1 — rr
— ó — ál 31)
— ampa — rany — ó
— rnyék — ator — SŐ
— éz — Iszik — elő

I/ a ada Ártándról.)

rnyo
elvény 
rém
agy

»•holnap a
(cY A) d

d

(Beküldte Dénes Kálmán Mórok föld ról.)
4. Szórejtvény.

(fíeküldte ifj. Fejelt József Dencsházáról.)
5. Szórejtvény. 6. Betürejtvény.

óord °
Ö (Ó = a)

(fíeküldte Altiul Gyula
Cseszi regről.)

m ii :
(fíeküldte Szalui Ferenc

Tataházáról.)
7. Pontrejtvény.

B.d.c.o.y.a.j.b.r.e.e.
(fíeküldte Kránicz János fíuyolusáncról.)

(Bekiildtt Sindely

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nvertesek 
névsorával a 28-ik számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények megfejtését tíz na 
pon belül okvetlenül juttassák hozzánk, mert az elkésve érke­
zett megfejtők neveit nincs módunkban közölni.

A 22-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Szórejtvény: Fenevad. 2. Szórejtvény: Négy fal közt. 

3. Pontrejtvény: Ott az Isten segítsége, ahol legnagyobb a szük­
ség. 4. Pontrejtvény: Laboratórium. 5. Szórejtvény: Polgár­
mester. Petii- es szórejtvény: A vadon virágai. 7. Szórejt­
vény: Hathatos. 8. Szórejtvény: Kétes jövő. 9. Szórejt vén v: 
Kamatláb. 10. Szórejtvény: Romantika. 11. Szó- és hetiirejt- 
vény: A véres árnyék. 12. Szórejtvény: Páros csillag az ég 
alján. 13. Szórejtvény: A „Vasárnap*  a gazdálkodók lapja. 
14 Potlórejtvény: Ittliagyom a falutokat. 15. Szórejtvény: 
Szénapadlás. 10. Szórejtvény: Érted ég a vágyam.

Helyesen meyfejtettrk: Ifj. Kálmán Ferenc, Motyánszky András, 
csili I’app János, Kovács Lukács, ifj. (’satáry Mihály, 
Szánthó Balogh Kálmán. Kadics István, 
nos, Oborni Denes, l«>th Benedek Sándor, 
Ilonka. Fésűs Mariska. Varga B<iske, ifj. 
Somogyi Istvánná, Tóth János. Gárdonyi 
kas Pál, iíj. úri Sándor, l’ethő Kálmán,

Sajgó Ferenc.
Weszely Mihály. Bagdi Já- 
Tótli Benedek István. Nagy 
Borics László. Bajos .József, 
József, Búzás Sándor. Far­
iíj. Lipták Ferenc.

8. Betű- és szórejtvény.

Dug öreg Y E E E E
Jutalomkönyvet nyertek: Ifj. Borics László (Jászberény), 

Bagdi János (Geszt) ifj. Kálmán Ferenc (Matty). Rajos Jó­
zsef (Szentetornya) Gárdonyi József (Lesenceist vánd).

(fíeküldte Gárdonyi József Lesenceist rámlról.)
9. Versesrejtvény.

Első három betűm a juhokkal rokon.
De hogy léjét nem ad, ne vedd tőle zokon.
A második kettő sok helyütt van talán 
És igy együttvéve piacra viszi lány.

(fíeküldte Tóth János M czőnayym ihat yból.)
10. Szórejtvény.

*/2 E Jó ismerős 
(é = e)

(fíeküldte Óborai Dénes ('serhát huhipról.)

A 23-ik számban közök rejtvények helyes megfejtéséi a 
megfejtők és nyertesek névsorával együtt jövő héten közöljük.

12. Pont rejt vény.II. Pont rejt vény.

(fíeküldte őri Erzsébet
Csániyról.)

Cs . r . a . c . ó
(fíeküldte Márálh Lajos

Kocsoláról.)
13. Szórejtvény.

ügyvéd csinálja Ihely: 5 P
(fíeküldte Félti ma mi Gyula Esztárról.)

14. Szórejtvény. 15. Szórejtvény.

H 2 O s la 3

(fíeküldte Giebitz .Márton (Beküldte Steinbacher Már-
(‘úszta vám ról.) tón Miklósiból.)

I
I

Nagy és kisgazda, |
Gazdatiszt és intéző, Tanár és tanító,

Tanuló és mindenki,
aki a gazdatársadalom tagja, vagy annak vezetésére hivatott, akinek köze 
van a földhöz, akit érdekei Magyarország gazdasági újjászületése és a 

m agyai falu kultúrája, az hasznát veszi a

Gyakorlati Gazdalexikon nak I
Magyarán, egyszerűen, velősen megfelelnek minden kérdésünkre az 

ország legkiválóbb gazdái és szakemberei.

Gyakorlati Gazdalexikon |
ára két díszes vászon kötésben 48 pengő

Havi résziéi 6 pengő

MEGRENDELÉSI SZELVÉNY.
T. Vasárnap kiadóhivatala

Budapest, VT.
ó-utca 10.

Megrendelem a Miile Géza szerkesztésében megjelent Gyakorlati 
Gazdalexikon cimü munkát diszkötésben P 48.— arhan. A vételarat ké­
rem utánvenni — kérem az átvételkor P 6-1 utánvenni és kötelezem 
magamat, hogy a 6 pengős havi részleteket minden hó elsején pontosan 
átszármaztatoni. (Nem kívánt mód törlendő.)

Kelet :

Név :

Foglalkozás:
Pontos cím:

___________________

1
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A LEVEGŐ KIRÁLYA.
REGÉNY. IRTA : TURCHÁNYI ISTVÁN.

(4. Folytatás.)
— Biztosítom, hogy nagy figyelemmel hallgatom 

végig.
Zentay egy darabig belebámult szivarja illatos, kék 

füstjébe, azután beszélni kezdett.
IV. FEJEZET. 

A szárnyatörött sas.
— Végig verekedtem a nagy háborút, megvívtam 

száz kemény légi harcot, szereztem egy csomó sebet és 
egy sereg kitüntetést ... Azután minden összeomlott. A 
magyar nép, amely ezer esztendőn keresztül, olyan vér­
zivatarokban, amelyek közül a legkisebbik is más népet 
örök halálba döntött volna, bátran és erősen harcolt az 
életért, a magyar nép, mely sokszor a világ minden tájá­
ról feléje törő ellenséggel állott vad és elkeseredett tusá­
ban, gyávának bizonyult néhány hitvány kalandorral, 
néhány kelekótya gonosztevővel szemben ... Ó, ha is­
merné Ön, mi a bolsevizmus! A tehetetlen düh égette 
lelkünket, amikor egy idegen csőcselék ostora csatto­
gott a hátunkon, a szégyen marta a szivünket, amikor 
napról-napra látnunk, ereznünk kellett, mint görnyed 
a rabszolgaiga alatt egy uralkodásra termett, büszke s 
úri nép, a magyar ... Borzalmas napok voltak ezek, 
véres és sötét emlékük sohasem halványodhatik el ben­
nünk. A vörös világ után a Balkán vad és műveletlen 
hordája tört ránk. Önök talán csak operettekből ismerik 
az oláhokat s csak kacagnak Európa e négerein, de mine­
künk úgy kellett ismerni, tűrni őket, mint győzedelmes 
hódítókat ... Ez a gyehenna is elmúlott s ekkor jött a 
mindennél nagyobb katasztrófa: az ezeréves ország 
feldarabolása. Képzelje el, hogy az Egyesült Államok 
területéből leszelnék az örök tavasz pompáit ragyogtató 
Kaliforniát, a paradicsomi Floridát, elvennék aranyat és 
ezüstöt rejtő földjeiket, a prairek végtelen, hullámzó fü- 
tengerét, a Mississippi habjait, a Rocky Mountains fel­
séges szikláit a madárdalos erdőket, a kék tengereket, 
honfitársainak millióit s csak egy kicsiny területet s egy 
maroknyi népet hagynának meg azzal, hogy: most már 
éljetek meg ezen a kegyelemföldön, amely még temető­
nek sem elég. Képzelje el, hogy ez történne az Egyesült 
Államokkal s tennék ezt olyan népek, amelyeket önök 
megvetnek, amelyek alacsonyrendüek, gyávák s alatto­
mosak s amelyek csak akkor lopakodnak elő, amikor hul­
lát kell kirabolni és felfalni ... Martalóznépek, hiénané 
pék ... Magyarország végzete beteljesedett. Ám mi még­
sem dőltünk le a sirverem mélyén, amelybe a hálátlan 
Nyugat belelökött minket. Irtózatos gyengeségünkben is 
volt annyi lelkierőnk, hogy tántorogva bár, de talpraáll- 
junk s annyi erőlködéssel, amellyel talán máskor évszá­
zadokra kiható dicsőséget szerezhettünk volna, ki ugor­
junk sírunkból ... Ó, igen, mi betemettük az örök pihe­
néssel fenyegető sirt és nekiláttunk az uj bölcsők ácso­
lásának. Uj bölcsőket készítettünk a jövő számára ... az 
életen, az életért dolgoztunk ... De már dolgozni sem 
lehetett. Már verejtékezni sem volt szabad, a sors a ka­
lapácsot, a gyalut, a tollat is kiütötte a kezünkből ... 
Nem volt elég kenyér s mert nem volt, választhattunk: 
éhen halunk-e, avagy bezárjuk magunk mögött a múltat 
és neki indulunk a nagyvilágnak. Voltak, sokan voltak, 
akik az előbbit választották, de többen voltak, akik ma­
gyar szivüket a szülőföld áldott rögébe ásva megindultak 
uj hódításra, — a világba. A huszadik század dicsősé­
gére egy tehetséges, dolgos és becsületes nemzet kény­
telen volt uj népvándorlásra indulni, hogy éhen ne 
vesszen!

A rendőrfőnök mély megrendüléssel sóhajtott fel:

— Irtózatos dolgokat mond ön, — szólt szánakozóan. 
Zentay keserű mosollyal bólintott:
— A magyar sorsról beszélek ...
— Önök a világ legtragikusabb nemzete ...
— Az voltunk ezer esztendőn keresztül és sohasem 

okultunk. Mi voltunk Európa vaja, amelyet mindenki a 
maga kenyerére kenhetett. S még véreztünk, vereked­
tünk is, hogy mások nyugodtan megehessék lágy kenye­
rünket. Európa balekje volt a magyar, akit mindenki 
rászedhetett egy-két mézes szóval. Rá is szedtek, ezer 
esztendőn keresztül ...

— Most azonban rettentő leckén mentek keresztül...
— Igen s talán tanultunk is valamit! ő, én nem félek 

attól, hogy elpusztul a fajtám! Ezer esztendő népeket el- 
sodró viharában edződtünk meg, majd csak kibírjuk a hit­
vány hiénanépek acsarkodó dühét is. De hogy kibírhassuk, 
hogy megépíthessük egy uj ezredév útját, azért meg kell 
szenvednünk, nagyon meg kell szenvednünk. Ez a nemze­
dék bűnös, mert vak volt, mint apái s ennek a vakságnak 
a következményeit viselnie kell!

— Értem, mire céloz . . .
— Az én szenvedésemre is. Ön nem szenvedne, ha a 

sors arra kényszerítené, hogy elhagyja hazáját és a föld 
másik felén keressen lehetőséget az élethez?

— Még a gondolata is összeszoritja a szivemet!
— Pedig az ön vére nem is ezer év óta amerikai... 

Egy-két nemzedéknyi idő ontotta önbe az amerikai föld 
szeretetét. Mi pedig ezer esztendeje, hogy vérünkkel, ve­
rejtékünkkel öntözzük a magyar földet. Azt mondhatnám: 
az idegeinkben érezzük már a magyar rögöt. Amikor el­
hagytam, ott kellett hagynom a szivemet az idegeimet s 
igy tett mindenki, akinek a kegyetlen sors vándorbotot 
adott a kezébe. Szerte a világban sok-sok ezer magyar em­
ber robotol, verejtékezik, görnyed, szív és ideg nélkül, 
mint a gépek, mert a szivünk és az idegeink otthon ma­
radtak ... De ezek a gépek a legnagyobb munka iramá­
ban fájdalmasan felnyögnek, valami megdobban bennük, 
valami kisikolt belőlük, mintha lelkűk volna ... A haza­
gondolás szenvedése . . .

Hosszan belebámult a kék szivarfüstbe. Mintha isme­
rős, kedves tájban gyönyörködne merengő szeme, arca ki- 
gyult s kebléből mély sóhajtás szakadt fel.

— Otthon szárnyaló sas voltam, — folytatta azután 
— itt, az idegenben a bűn csatornája lakójának láttak ... 
Nem szemrehányásképpen mondom ezt, — tette hozzá, 
látva, hogy a rendőrfőnök zavartan hajtja le fejét — hi­
szen már magam is mosolygok rajta ... De igy tör­
tént . . .

— Ön azt mondta, leszerelt repülőtiszt . . .
— Igen. Mint repülőszázados fejeztem be a háborút. 

Dicsekvés nélkül mondhatom, hogy nevemet megtanulta 
félve tisztelni az ellenség. A „levegő királyának" neveztek 
s valóban az voltam: bátor sas, királyi szárnyas, aki űr­
ként kóválygott a felhők magasságában. A nagy szárnya­
lásnak groteszk szárnytörés lett a vége. A „győztesek**  
szivét nyugtalanították a levegőben kóválygó magyar sa­
sok s a nyulak összetörték a királyi sasok szárnyait. Meg­
tiltották a magyar repülést . . . Mennem kellett, ki a 
nagyvilágba . . . Leszereltem s egy kis pénzzel a zsebem­
ben töprenghettem arról, hogy mely égtáj felé fordítsam 
lépteimet. Mit csinál az, aki nem akar rab lenni? Megin­
dul a szabadság felé, mint az égi lepke a fény felé. Ide­
jöttem hát a szabadság földjére, a szabad és boldog 
Amerikába, ahol még férfi lehet a férfi. Most hát itt 
vagyok . . .

(Folytatjuk.)
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VÁSÁROK JEGYZÉKE
Junius 17-én, vasárnap.

Állat- és kirakodóvásár: Fiilöpszúllás, Róka. Turkeve. — 
Kirakodóvásár: Békés.

Junius 18-áo, hétfőn.
Állat- és kirakodóvásár: Csögle, Hetes (sertésvásár bizony­

rakni). Jászapáti, Kadarkút (sertésvásár bizonytalan), Nagy Ba­
racska. Nagylgmánd, Nemesvid (sertésvásár bizonytalan), Ócsa 
Kiese. Szabadhidvég (sertésvásár bizonytalan), Tolnanémedi, 
Tokaj. -- Marha- és sertésvásár: Békéscsaba. — Kirakadó- 
vásár: Tatabánya.

Junius 19-én, kedden.
Állat- és kirakodóvásár: Apostag, Magvarmecske. Mihályi.

— Lóvásár: Békéscsaba.
Junius 20-án, szerdán.

Állat- és ki rakodó vásár: Kaba, Kiskunhalas. Zsámbék 
tésvásár bizonytalan). — Ló-, marha- és kirakodóvásár: 
szent páter. — Kirakodóvásár: Békéscsaba.

(ser- 
őri-

Junius 21-én, csütörtökön.
Állat- és kirakodóvásár: Bodvaszilas, Gindlicsalád, Horto­

bágy, Kiskunhalas, I’acsa (sertésvásár bizonytalan). Patca 
(sertésvásúr bizonytalan), Süt tő.

Junius 22-én, pénteken.
Állat- és kirakodóvásár: Komódi. — Állat vásár: Dömsöd.

Junius 23-án, szombaton.
Ál lat vásár: Makó. — Kirakodóvásár: Dömsöd.

... .. Ten>'íszmarl‘^ ős jármosökrök. Elsőrendű belföldi járatos­
ékor (tarka) 88—94, elsőrendű belföldi jármosökör (fehér) 98—1 08

ÍIeS f,SZ/ík 9Ö—120’ l’á-2 éves tinók 94—98, friss fejős­
tehén 1.20—1.34 pengő kilogrammonként élősúlyban.

Vágómarhavásár. Árak: Ökör legjobb 96—116, kivételesen 120, 
középminőségü 74—94, gyengébb 52—72; bika jöbb minőségű 100— 
108, kivételesen 116, középminőségü 90—98, gyengébb 80—88; tehén 
jobb minőségű 92 110, kivételesen 118, középminőségü 72—90, gyen­
gébb 52—70; bivaly 72, növendékmarha 100, kicsontozni való marha 
31.50 fillér kilogrammonként élősúlyban.

Gyapjú. A gyapjupiac helyzetében változás nem állott be. Az 
árak a múlt héten jegyzett árak szintjén mozognak.

Nyersbőr. Marhabőr, magyar 1.4G—1.53, marhabőr, tarka 
1.62—1.70. borjubőr. hosszú lábbal 2.60—2.70, báránybőr 1.80—2.00 
pengő kilogrammonként.

Lóvásár. Jobb minőségű lovak: hátas csikó 30—80, igás kocsiló 
(nehéz, nyugati fajta) 350—675, igás kocsiló (könnyű, nyugati fajta) 
230—440, szamár 20 80, tvér 112, alárendelt minőségű lovak 
30—250, vágólovak 20—180 pengő darabonként.<

Sertésvásár. Árak: K-nnyü sertés 142—148, közepes 148—154, 
nehéz 156—163 fillér kilogrammonként élősúlyban.

Marhahús. .1 nyílt piacokon: Vesepecsenye tisztítva 400—600, 
rostélyos vastaghátszin. felsáj. fehérpecsenye, gömbölyű fejsál 200— 
280, fartő, hátszín, csontos oldalas, tarja, szegye 160—280, gulyásnak 
való 80—200 fillér kilogrammonként. — Borjúhús. A nyílt piacokon: 
Comb felszeletelve 320 410. siitnivaló 220- 360, pörköltnek való 150
—220 filjér kilogrammonként. Juh- é*  bárányhus: Juhcomb 180— 
220, gerinc, Japocka 1 10 200, pörköltnek való 140—180, bárányhus
hátulja 210— 300, eleje 2o0 -210 fillér kilogrammonként. — Sertés­
hús: A nyílt piacokon: lri>s karaj 300—400, friss comb, tarja, la­
pocka 260-—300, friss oldalas 200—280, kocsonyának való 80—160, 
füstölt karaj, tarja, lapocka, oldalas 240—400, olvasztani vájó sza­
lonna 200—210, sózott kenyérszalonna 220--240, füstölt 230-—260, háj 
216—240, tepertő, zsíros 200 260. sertészsír 200—230 fijlér kilo­
grammonként.

Baromfi. Élőállatok a nyílt piacukon: Tyuk 300—500, csirke 120 
—350, ruca 300—1000. lúd 800—1800, pulyka 700—1400 fillér dara­
bonként. — Leolt állatok: Tyuk 230—300. csirke 320—500, bízott

VASÁR és piac
(Fővárosi árak Junius hó 11-én.)

Kartellen kívül! Nagy árengedmény!
Gabonatőzsde. Készárupiac: Búza 76 kg.-os tiszavidéki 31.10 

34.30, felsőtiszai 34—31.15, fejérmegyei, egyéb dunántúli, pestvidéki 
és bácskai 33.70—33.85; 77 kg.-os tiszavidéki 34.40 34.60. felső-
tlszai 34.25—34.45, fejérmegyei, egyéb dunántúli, pestvidéki és bács­
kai 33.95—34.15; 78 kg.-os tiszavidéki 34.80—34.05. felsőtiszai 34.65 
—34.80. fejérmegyei, egyéb dunántúli, pestvidéki és bácskai 34.30 — 
34.45; 79 kg.-os tiszavidéki 35.10—35.25, felsőtiszai, 34.05- 35.10, 
fejérmegyei, egyéb dunántúli, pestvidéki és bácskai 34.60 31.80;
SO kg.-os tiszavidéki 35.25—35.40, felsőtiszai 35.10 35.20. fejér­
megyei, egyéb dunántúli, pest vidéki és bácskai 34.80—31.90. A’orx 
pestvidéki 30—30.25, más 30—30.25. Árpa elsőrendű 29.50 30.00,
közép 29.00 -30.20. Zab elsőrendű 31 70—32.00, középm. 31.25 — 

Tengeri tiszántúli 30.25—30.50, egyéb 29.25 29.50. Korpa
23.70 pengő xnéteruiázsánként. —• Határidő*  piac: Búza ok- 
30.54—30.56, márciusra 32.64—32.66; rozs októberre 26.30 - 

márciusra zárlat 28.20 28.22; tengeri júliusra 29.64 29.68,
májusra 25.14—25.16 pengő métermázsánként.

Liszt, A nyílt piacokon: Búzadara GO—64, duplanullás finom
50 -51, kettes főzőliszt 48- 52. négyes 
42—46, nullás rozsliszt 50 54 fillér kilo-

31 50.
23.50 
tóbvrre
26.32,

nullás
hatos

£

1
t ■

• V.

if&dB!

D

Cséplőcsapágyak, két 
k soros önbeállós csap- 
® ágyak, traktor- 
H csapágyak (görgős) 

malomcsapágyak 
minden méretben és kivi­
telben. Golyóscsap­
ágyak szakszerű ja­
vítása a legjutányo- 

sabb árakon, 
garancia mellett

J

nyersáruért minőség szerint: bab, fehér 
—50, csillagfürt 25—26, csi- 

—42, 
célokra 

50, mák, 
pohánka

Arak
32—34, bab, fúrj 48-

36, kendermag technikai célokra 40 
fehér, vetési célokra 45 50, köles, vörös,

köles, szürke, vetési célokra 28—30, lenmag 
célokra 70—86, muhar 52—54, mustár 40

7 pengő métermázsánként.
Takarmány vásár. Réti széna, elsőrendű ó 13.50—16, 

másodrendű 6 11.50—13, rét! széna, elsőrendű uj 13—14. 
másodrendű uj 8.50 —12.50. réti széna, harmadrendű, 
9—8, mubarszéna 15, lucernaszéna 10—15. aloniszéna 
métermászánként.

Abrak takarmány piac. Árpakorpa 25, borsókorpa 26, búzákon
koly 22.50, buzakorpa 23—23.25, buzatakarmányliszt 26. gabona- 
mo lék szárítva 29, konkolydara 23.50, köleshéj darálva 13.50, len­
magpogácsa 32, napraforgópogácsa 29, repcepogácsa 27. répaszelet szá­
rított 17.50—18, rozskonkoly 22, rozskorpa 23.50, rozsocsu 
takarmányliszt 26, szójababpogácsa liszt 35, tükinagpogácsa 
métermázsánként.

Burgonya. Nagybani árak: Ella burgonya 13.50, őszi 
Wohltinann 11—11.50, Krüger- és nyári rózsaburgonyában 
nem volt. DJburgonya is piacra került, ára nagyban 
fillérig ingadozik. _

Bzurómarliavásár. Élő borjuk: belföldi szopós, elsőrendű 1.ÖU- 
1-62, kivételesen 1.68, másodrendű 1.20—1.40 pengő kg nt 
súlyban.

tésztaliszt 50—54. 
kenyérliszt 46- 50, 
grammonként.

Vetőmagvak.
47—49, bah, tarka
behur 35—40, cukorcirok 34- 
köles, fehér, vetési célokra 
30- 32, köles, szürke, 
étkezési célokra 70—86, 
25- -27

Vetési
48
45,

réti széna 
réti széna, 

csomagolásra 
5 5.58 pengő

22, rozs-
32 pengő

rózsa 14, 
felhozatal 

kg.-ként 40 50

Ferronova tattlmi YhI
Budapest, VI., Jókaí-utca 28. szám.

(Bejárat Horn Ede-uica)

A Nyugati pályaudvartól 1 perc.
Telefon: T. 130 56.

Kérjen árajánlatot és űrlapot 
aHVasároapt,-ra való (jhathüzűssal!

r
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ruca 240—200. sovány 220—240. hízott lúd 240—300. sovány 220— 
230. fiatal újdonság 260—350. hízott pulyka 240- 280. sovány 220 

240. ludmáj 400 -1200. ludzsir és ludháj 280- 400. ludaprólék 160 
220 fillér kilogrammonként. — Tojás: Friss teatojás 10 12, tőzó­

tojás 8—9 fillér darabonként.
Hal. állatok a nyílt piacokon: Harcsa 400 600, felszeletelve 

1OOO. ponty 260—310. kárász 160 220. cornjHi 180 280. apró kevert 
hal 160 180 fillér kilogrammonként.

Tej és tejtermékek. .1 nyílt piacokon: Teljestej 37—41. lefölözött 
14—16. yoghurt 88—124. tejszín 320—360, tejföl 180—220, centri­
fugált teavaj töinblien 680—740, tiz dkg.-os csomagolásban 680 7 10,
főzővaj 500—560. szedett vidéki vaj 500- 520, juhvaj 500- 560. tehén­
túró 100—140. sovány tehéntúró 78—100. juhturó 300—360. kevert- 
ruró 2<»0 300, liplói túró 360. hazai ementáli sajt 480- 560. hazai
trappista 280—400 fillér kilogrammonként.

Száraz főzelék és száraz tészta. .-1 nyílt piacokon: Lencse »0 
108, hántolt egész borsó 96— 160, feles 80—130. fehér, aprószemü bab 
14 60, nagyszemii 48—80. színes 45—-80, finom árpakása 80—100.
durva 60 72. tojásos tarhonya 120—160 fillér kilogrammonként.

Zöldség. .1 nyílt piacokon: Sárgarépa újdonság csomója 10 20. 
sárgarépa kilogrammja 50—110, petrezselyem újdonság csomója 3 20.
petrezselyem kilogrammja 50—100, zeller újdonság darabja 4 12.
zeller kilogrammja 240—400. kalarálw*  újdonság darabja 8 30, őszi­

‘-rendelő vér- és nemi-

1 betegek részére. Ezüst 
salvarsan-oltás 
Rendelés egész nap.

VIL, Rákóczi-út 32. sz., L em. 1. (Rókussal szemben.)

fajta kalarábé kilogrammja 40—70, kevert zöldség 50—120, egyip­
tomi vöröshagyma 36 40, vörshagyma zöldjével csomója 2—8, uj
zöld fokhagyma csomója 4—10, fokhagyma kilogrammja 30—60, sava­
nyított káposzta 40—120. kelkáposzta újdonság 40 100. fejessaláta
darabja 3—10, torma kilogrammja 40—160, hazai uj burgonya 50 
80. rózsaburgonya 22—30, közönséges 12—20. kifli 30—40, tömör 
csiperkegomba 300—600. szekfiigomba 200- -400, hónapos retek cso­
mója 4 20. Jánosnapi retek csomója 6—20, hazai uj ugorka kilo
grammja 150- 240. ecetes ugorka 100—160, vizes 75—80. apró he­
gyes zöldpaprika darabja 12—20, tölteni való zöldpaprika 30—70, sa­
vanyított zöldpaprika kilogrammja 100— 140, hüvejyes uj zöldborsó 
so 120. vastagszálu spárga 140 -240. középszerű 100—140, vékony 
50—100. sóska 30—80. tisztított paraj 20-—50. gyökeres 10 26 fillér
kilogrammonként, főzött paradicsom literje 80—100 fillér.

Gyümölcs. .4 nyílt piacokon: Aszaltszilva 60 100. szilvaiz 136-
160. gyiimöh-siz 140—400, cseresznye újdonság 80—300, nemesitett 
kerti eper 160—400, ananász eper 300-—600, köszméte 60—-100, ke-
ményhéju dió 100 140. dióbél 360—560, mogyoró, héjazott 300—380.
héjazott mandula 600—800 fillér kilogrammonként.

Fűszer, mák, méz és háziszappan. .4 nyílt piacokon: Édesnemes 
paprika 480—560, félédes gulyás 400—480, rózsa 300—100, erős 200 
—240, kereskedelmi 160—200. kék mák 120—150. közönséges 100— 

110. pergetett méz 240—260, házi szinszappan 140 -180. közönséges 
iiáziszappan 100—128 fillér kilogrammonként.

Paprikapiac. Termelői árak Szegeden: Csövespaprika fiizéren- 
kint 3.50—4.50. édesnemes paprika kg.-ként 2.56- 3. félédes paprika 
kg.-ként 1.50—1.92. elsőrendű paprika kg.-ként 1.16—1.28. másod­
rendű paprika kg.-ként 0.52—0.72, harmadrendű paprika kg.-ként 
0.24—0.42 pengő. Kalocsán: Édesnemes paprika kg.-ként 2.16—2.30. 
rózsapaprika kg.-ként 1.10—1.40, másodrendű paprika kg.-ként 0.40 
0.70. harmadrendű paprika kg.-ként 0.30—0.45. válogatott csöves­
paprika füzérben kg.-ként 1—1.10 pengő.

Műtrágya. Foszfáttrágyák: Ásványi szuperfoszfát 16—18%-os 
vízben oldható foszforsav-tartalommal, vagontételben megyék szerint 
kiló-í-kint Budapesten. vagy a magyaróvári gyárban 0.51—0.56, 50 
métermázsán aluli vételnél kiló-%-kint 0.60, jutazsákért minden mé- 
termázsa szuperfoszfát után 1.20, papirzsákért 0.70. 164 -os ásványi 
ezuperfoszfát mm.-ként 9.60, 17% os ásványi szuperfoszfát mm.-ként 
10.20, 18% -os ásványi szuperfoszfát 10.80 budapesti raktárban, zsák 
mm.-ként 1.20. rhenánia foszfát 25—28% foszforsav-tartalommal kiló

‘l ként zsákkal egyiiit 0.70, thomassalak 16—18%-os foszforsav-tarta 
lommal mm.-ként (zsák külön felszámítva mm.-ként 1.20) 11.00. 
Kálitrágyák: Kálisó 40% os tiszta kálitartalommal 16, kainit 12—13*1  
kálitartalommal mm. ként 6 pengő.- \ itrogéntragyák: Csilisalétrom 
]5__l(;<-os légenv tartalommal, elegysulyt tiszta súly gyanánt véve, 
mm.-ként 35. leunasalétrom 264 légeny tartalommal, elegysuly tisztá­
sa ly gyanánt véve. mm.-ként 43.40, mészsalétrom 15.5% légenytarta­
lommal, elegysuly tisztasuly gyanánt véve, mm.-ként 34.65, mész- 
nitrogén 17 194 légenytartalommal. elegysuly tisztasuly gyanánt
véve. mm.-ként 29.50 pengő a budapesti gyárban, vagonba rakva.

Fapiac. Keményfa: Válogatott lucanyag 124—132. I osztályú 
áru 120—130, II. osztályú 100 105, HL osztályú 84—88, léc 88. 
hicfeiiyőzárléc 96. faragott fa alapára 68, fűrészelt fa 6 méterig 78 
80 pengő, rúd 8 cm.-ex 50 56. 10 cm.-es 66—72 fillér folyóméteren
ként ab raktár. Erdélyi száraz hasábfa 226—236 pengő, szlovák tűzifa 
1250—1650 cseh korona, jugoszláv áru 2400 2550 dinár ah magyar
határ. Faszén: retorta faszén a magyar határon 800 pengő vagonon­
ként.

Bor. Prónayfalián eladatott 45 hl. 12.3 fokos bor 65 fillérért. 
gyöngyösön eladatott 25 hl. 12 fokos rizling 70 fillérért, 50 hl. 11 
fokos fehér 62 fillérért. 80 hl. 12 fokos burgundi 65 fillérért, 500 hl 
11 fokos vegyes fehér 60 fillérért és 200 hl. 9.5 fokos otteló 45 fil­
lérért. Szekszárdon eladatott 80 hl. 11.5 fokos 60 fillérért. Kisebb 
tételekben fu.xlis- és sillerből ok fokonkint 5 fillérért kelnek el. Vil- 
lányban eladatott 50 hl. 12 fokos 85 fillérért és 40 hl. 11.5 fokos 
78 fillérért.

Pálinka. Törköly 4.80 5. szilva minőség szerint 5.IC 5.60,
príma kékszilva 6—6.20, seprő 4.40- 4.50, borpárlat 6.40- 6.80 I' 
forgalmiadó nélkül a vidéki főzdékben. III. táblázat szerint.

Idegen pénznemek vételi és eladási ára Junius hó 11-én. Az első 
szám azt az összeget jelenti, melyet kapunk a banktól akkor, ha el­
adunk idegen pénzt. A zárójelben lévő szám azt az összeget jelenti, 
melyet nekünk kell a banknak fizetni akkor, ha idegen pénzt vásá­
rolunk. — Euy pengőnél többe kerül egy darab: Angol font 27.95 
(28.10), dollár 5.70 (5.72), hollandi forint 2.30% (2.31%), német 
márka 1.36% (1.37), svájci frank 1.10% (1.10%) pengő. — Egy
p< ngönél kevesebbe kérni egy darab: Cseh korona 16.93 (17.01). 
szerb dinár 9.99 (10.07), francia frank 22.65 (22.85), lengyel zloty
64.10 (64.40), román lei 3.18 (3.53), olasz líra 30.15 (30.35),
osztrák schilling 80.50 (80.05) fillér.

Arany- és ez üst pénzek. Huszkoronás arany 23.10 (23.30), ezüst 
koronás 0.35 (0.40), régi eziixt forintos 1.20 (1.30), ezüst ötkoronás
2.10 (2.20) pengő darabonként.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MATER EMIL.
KIADJA: C8ÁZY É8 TÁRBA LAPKIADÓ VÁLLALATA.

Pálinkafőző- és mosóüstök vörösrézből 
RÉZGÁLIC - RAFFIA - RÉZKÉNP0R

Kitűnő gyártmányú

legolcsóbb áron beszerezhetők

SZONTÁGH PÁL rézáruraktár
Cégtulajdonos : TERÉNY S. -né.

Budapest, IX., Üllöi-ut 19. szám.
Telefon: József 362—17.

Patkány-, egenrto
„RATIN0L"

sváb, ruszni-, csótány­
irtószerek.

Biztos hatású irtószer,gyö­
keresen irt. Más állatra 
emberre ártalmatlan. Napi árban utánvéttel szállítja

Ratinol Laboratórium, Budapest
Murányi-utca 36. szám. MÁTHÉ ANDRÁS 

vőrősrézüzem gyára. Újpest, Károly-u. 17. 
Legmodernebb pálinkafőző készülékek rak­
tára. Telefon: Újpest 28. szám. Nyugatitól

B. villamossal.
Kérjen árajánlatot.

A '?**•* “‘"‘T THE CHAMPI0N 
uraló eredeti angol _______,_____>

kerékpárokat mé­
lyen leszállítva, havi 
20— 30 P részletre, 
kerékpár alkatrésze­
ket, lámpa, nyereg­

lánc, pedálokat 
nagybani gyári 
áron szállítunk.

Külső gumi 680 Pengőtől belső gumi 2.10 P-töl. 
Gyermek biciklik olcsón kaphatók.

Láng Jakab és Fia kurékpárnagykereskedők, 
Budapest, Jóxaef-kőrát 41. Ingyen küldi a 
700 képes árjegyzékét. Álapitva 1869.

Gyü/íslink előfizetőket 
a „Vasárnap" számára !

M. jp X JfaBk. fordulhatnak közvetlenül

A.gr«íría Részv'ény'tá.rsaságluox Budapest, Erzsébet-kömt 2. Tei. j 418-79 
Slirgöseii kihelyezünk bírt okra, házakra néhány milliárd amortizációs kölcsönt '7* 1/i százalékos tipus- 

lS. Amerikal bankkölcsönt bekebelezési illetékmentesen kötelezvényre kaphatnak 
5-10 évre. áRöldMlel és ierményelőleg I «r Kölcsönt ajánlókat jutalékban részesítünk.

El ROPA IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (IGAZGATÓ SCHMIDEK TIBOR Dr ), BUDAPEST. Ó-ITTCA 12.


